

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ
ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΤΙΣ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ 1
ΠΛ. ΚΑΝΙΣΣΟΣ
10677 ΑΘΗΝΑ



τα δικά μας
νεα από τον

ΠΑΛΜΟ

ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



ΦΥΛΛΟ 28ο
ΑΠΡΙΛΗΣ 1991

ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

Όλοι να δόσουμε το «παρών» στη Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου

Κυριακή 28 Απρίλη, ώρα 8.30 π.μ., στο θέατρο «ΑΚΡΟΠΟΛ» στην οδό Ιπποκράτους

ΣΕΛ. 9

ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ

Προσυγκέντρωση
του Συνδικάτου
ώρα 9 π.μ.
στην Πλ. Κάνιγγος

ΣΕΛ. 7

Τα προγράμματα
επαγγελματικής
εκπαίδευσης
των οικοδόμων

Εγκρίθηκε η αίτηση για
οικονομική επιχορήγηση
στο Συνδικάτο.

ΣΕΛ. 6-7

Οι οικοδόμοι
γράφουν
την ιστορία τους

ΣΕΛ. 11

ΠΕΡΣΙΚΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ

Η ώρα της Μπέχτελ

ΣΕΛ. 12

ΓΙΑΤΙ ΑΠΕΡΓΟΥΝ ΟΙ ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ

Μια ανοιχτή συζήτηση της εφημερίδας μας «εφ' όλης της ύλης» με μέλη της διοίκησης του Συνδικάτου. Το πρόβλημα της ανεργίας και η κατάσταση στην οικοδομή. Οι κινητοποιήσεις του Συνδικάτου. Οι επαφές με τους αρμόδιους. Η υπογραφή της Συλλογικής και της Κλαδικής Σύμβασης Εργασίας.

ΣΕΛ. 2-5

Νέες αποκλύψεις για το σκάνδαλο στον ΟΕΚ (ΣΕΛ. 9)

Γιατί απεργούν

Μέλη της διοίκησης του Συνδικάτου Οικοδόμων συζητούν με τον «ΠΑΛΜΟ» για:

- το πρόβλημα της στέγης
- την ανεργία που ήδη εμφανίστηκε στον κλάδο
- τις κινητοποιήσεις της Ομοσπονδίας και του Συνδικάτου
- την κατάσταση στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας
- τη Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας
- τη συζητήσιμη με τους εργοδότες για την κλαδική σύμβαση.

Γιατί απεργούν το τελευταίο διάστημα οι οικοδόμοι; Ποια είναι τα αιτήματά τους; Τι προβλήματα τους απασχολούν και τους «δυσκολεύουν» τη ζωή; Ποιες είναι οι προτάσεις του Συνδικάτου;

Το παραπάνω κρίσιμα ερωτήματα έχουν βγει στο προσκήνιο και απασχολούν όχι μόνο τους οικοδόμους, αλλά και ένα ευρύ φάσμα της κοινής γνώμης, που προβληματίζεται για το πού βρίσκεται και προς τα πού βολιέται σήμερα το μέγα θέμα που λέγεται κατοικία. Γι' αυτά λοιπόν και άλλα πολλά, είχαμε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση με μέλη της Διοίκησης του Συνδικάτου. Σ' αυτήν πήραν μέρος οι: Κ. Κερασιανός Πρόεδρος, ο Π. Γιαννάκος αντιπρόεδρος Γενικός Γραμματέας και οι Β. Γεωργιάδης και Γ. Βουρβαχάκης μέλη της Διοίκησης. Παραβρέθηκε ακόμα και μια διαφωτισή για υφιστάσια ζητήματα και ο Π. Μανθός Γενικός Γραμματέας της Ομοσπονδίας Οικοδόμων.

Η συζήτηση ξεκίνησε από ένα «κουτό» θέμα, αυτό της ανεργίας που σήμερα έχει γίνει την πόρτα του κλάδου, όλο και πιο επίμονο. Αυτο εξάλλου ήταν και το α' άρθρο 1 θρώμα για το οποίο προκηρύχθηκαν οι απεργίες στις 6 και στις 21 του Μάρτι. Σε μια εποχή μάλιστα, που ο κλάδος δεν αντιμετωπίζει τέτοια πρόβλημα και που η «εξοργισμένη» εξέγερση «αναπτυξιακά» έργα και έργα «αντιμπατό» του νερού στην Αθήνα και στην ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας. Γιατί λοιπόν η ανεργία μπορεί τώρα σαν βασικό πρόβλημα για τους οικοδόμους;

Το πρόβλημα της απασχόλησης, μας είναι οι αναμειγμένα, δεν είναι ένα πρόβλημα που θα παρουσιαστεί. Ηδη έχει κάνει την εκδήλωσή του. Σε διαφορετικές ειδικότητες, π. μπουαντζήδες, ήδη εμφανίστηκε, ενός άλλους κλάδους, όπως καυλοπυλές, σιδεράδες, τους αγάλει. Μπαίνουμε λοιπόν, σε μια περίοδο ανεργίας. Όπως σημειώσατε και κατά τη διάρκεια της απεργίας μας «η ανεργία ήρθε για να μπει».

Ενα ενδεικτικό στοιχείο είναι και η κίνηση στην αγορά των διαμερισμάτων, που έπεσε κατά 50%.

Αυτό φυσικά, θα έχει τις επιπτώσεις του άμεσα στην οικοδομική δραστηριότητα και κατά συνέπεια στην απασχόληση των οικοδόμων.

Τα πρώτα, λοιπόν, στοιχεία δείχνουν ότι η μπίκαση σε ένα περσό «νερό». Πως όμως συμπερινομιθεί ότι αυτή η μπίκαση θα έχει και μεγάλη διάρκεια. Μα από το γεγονός ότι η κατοικία από απομω κόστους — τόσο για αγορά ετοίμης κατοικίας, όσο και για την κατασκευή της — έχει φθάσει σε τέτοια επίπεδα, ώστε όχι μόνο οι μικροί, αλλά και οι μεσαίοι οικοδομητές δεν μπορούν να αποκτήσουν ή να κτίσουν σπίτι. Παρατηρήθηκε μια δραστηριότητα τα τελευταία χρόνια, αυτή όμως με την αύξηση των τιμών που παρουσιάζονται, θα εδνεάνε, γιατί, μια και πολύ λίγα είναι αυτά που μπορούν να αποκτήσουν σπείρα — αυτό και λέμε ότι η ανεργία θα έχει διάρκεια, όγνα-όσο πότε, αλλά πάντως όχι μικρή.

Με την κατάσταση αυτή οποιαδήποτε έχει σχέση και η πολιτική της λιτότητας. Μεϊώνοντα το εισόδημα των εργαζομένων, μεγαλύτερη η ανασφάλεια και κατά συνέπεια η κλονιστή η αποκτήσουν κατοικία.

Προβλεπα πρόβλημα σ' όλο τα παραπάνω, αποτελέσαν και τα τελευταία μέτρα της κυβέρνησης. Χαρακτηριστικά είναι ο διπλοσάσιος των αντικειμενικών αξιών, η φροσολόγη των υπεργολαβών, ο φόρος υπερτιμολογή. Στην πραγματικότητα τα μέτρα αυτά γονάτισαν την οικοδομή.

Πέρα όμως απ' αυτά τα αντιεταστικά μέτρα, όλα αυτά τα χρόνια ακολουθήθηκε και μια αντιεταστική πολιτική. Εκδηλώσαν αυτής της πολιτικής ήταν η περκοπή των στεγαστικών δανείων από την ΕΤΠΕ και άλλες Τράπεζες. Τα δυο τελευταία χρόνια εκτός από τις περκοπές είχαμε και μια συνεχή αύξηση των επιτοκίων. Πρόσφατο εκδηλώθηκε από την κυβέρνηση και η πρόθεση να περκομεί και αυτή την επόστηση των επιτοκίων.

Ακόμα εδώ και ένα χρόνο ο ΟΕΚ δεν έχει δοθεί ούτε ένα δάνειο και δεν έχει υπογραφεί για δεύτερη χρονιά η σύμβαση μεταξύ του Οργανισμού και της ΕΤΠΕ ή άλλης Τράπεζας, που σημαίνει ότι για δεύτερο χρόνο ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας δεν θα μπορεί να δώσει δάνεια στους δικαιούχους.

Σύννομα και τα στεγαστικά προγράμματα του ΟΕΚ δεν προχωρούν σύμφωνα με τις διαυησότητες του Οργανισμού.

Αυτά με λίγα λόγια ήταν τα στοιχεία που οδήγησαν σ' αυτή την κατάσταση την οικοδομή και την ευραση της ανεργίας σ' οργανωμένο οικοδομικός κλάδος.

Νο σημειώσατε εδώ, ότι μια πώση της οικοδομικής δραστηριότητας, και θα πρέπει να τονιστεί αυτό, δεν θα έχει οριστικά αποτέλεσμα μόνο στους οικοδόμους. Γύρω σ'α την οικοδομή έχουν δημιουργηθεί μια σειρά βιομηχανίες για την παραγωγή οικοδομικών υλικών. Και σ' αυτούς τους κλάδους αναπόφευκτα θα υπάρξει κρίση και επίδραση της ανεργίας, όπως άλλωστε έχει συμβεί και παλιότερα, σε αντίστοιχες καταστάσεις.

— Τα μεγάλα έργα που είχαν εξαγγελθεί με αφορμή την Ολυμπιάδα του '96, μετά τη γνωστή εξέλιξη δεν προχωρούν. Επιμραζει αυτό τον δικό σας κλάδο;

— Εξ αντικειμένου οι Οικοδόμοι απασχολούνται σε δυο βασικά θέματα. Στην οικονομική και στο τεχνικό έργα. Απ' τη στιγμή που η εκτέλεση τους δεν προγραμματίζεται, η επιβάρυνση της ανεργίας θα είναι μεγαλύτερη. Αλλωστε, χρόνια εξαγγέλλοντα, δεν είναι υλοποιήσιμα. Το μετρο πχ., από το 1950 όχι μόνο εξαγγέλλοντα, αλλά κατά κορούς διαπίνεται και κάποια κονδύλια για να αναληφθούν «έργα», να γίνουντα έργων, χωρίς ποτέ να αρχίζει η εκτέλεση των έργων.

Να σημειωθεί ότι τα έργα αυτά δεν είναι μόνο έργα απασχόλησης ή εμπνερισμού του κοινού, αλλά είναι και έργα, κυρίως αναπνευστικά, να γίνουντα έργων, χωρίς ποτέ να αρχίζει η εκτέλεση των έργων.



μέτρο, η εκτροπή του Αελλώου και άλλα έργα, είναι έργα αναπτυξιακά, που έχει ανάγκη η οικονομία της χώρας μας.

Απόφαση μας είναι, και για το λόγο της ανάπτυξης της οικονομίας, αλλά και για την απασχόληση μας, πολύ δε περισσότερο που ορέκτο από τα έργα αυτά επιβλήθηκαν για περιβαλλοντικούς λόγους, επιτέλους να υπάρξει ο προγραμματισμός και ο διαφανής διαγωνισμός, ώστε να εξεφαλιστούν τα απαραίτητα κονδύλια για την έναρξη των εργασιών.

— Η κυβέρνηση όμως έχει ήδη εξαγγείλει μια σειρά μέτρων για την αντιμετώπιση του νέφους, όπως λέει. Τα κτηματικά ομόλογα για παράδειγμα, σκοπό έχουν όπως διατείνονται οι αρμόδιοι, να δώσουν περισσότερο οικοδόμο σε περισσότερους δικαιούχους. Αυτό όμως σημαίνει και μεγαλύτερη οικοδομική δραστηριότητα, αφού ο καθένας παίρνει οικόπεδο όχι να να κτρίσει να το βάλει, αλλά για να χτιστεί σπίτι με την πρώτη ευκαιρία.

— Η κυβέρνηση δεν προχωρεί σ' αυτή την ενέργεια, στα πλαίσια μιας υλιστικής αντιμετώπισης του προβλήματος της στέγης. Το κάνει στα πλαίσια της εξοικονομικής οικονομικών πόρων, για ν' αντιμετωπιστεί τομιακά πρόβλημα. Εκκείνοι απ' αυτή τη βάση.

Μήπως όμως εξ αντικειμένου και ανεξάρτητα από πρόθεση, όπως τα μέτρα αυτά οδηγούν εκεί. Εμείς λέμε όχι και αυτό το ωπριούμε στα ελάτ.

Πρώτος, ο τρόπος, ο τρόπος που αυτές οι δημόσιες εκτάσεις θα εκπονήθουν δείχνει ότι δεν ε' απευθύνονται στα μεγάλα τμήματα του πληθυσμού. Γιατί πρώτα θα πολεοδομηθούν και στη συνέχεια θα εκπονήθουν, άρα θα απευθύνονται σε συγκεκριμένες κατηγορίες, που θα διαθέτουν οικονομικά μέσα για την απόκτηση της γης.

Δεύτερο, δεν αποκλείεται η αγορά γης και, από αλλοδαπούς, και αυτό θα το χαρακτηρίσαμε σαν ανειτηκή πράξη. Εμείς δεν έχουμε κανένα κομμάτι απέναντι στους ξένους, κανείς όμως δεν μπορεί να πουλήσει τη δημοσία γη σε αλλοδαπούς. Άρα και ο ίδιος ο Πρόεδρος του ΣΕΕ χαρακτηρίζει απαράδεκτο το να πουλήσει η γη μας σε ξένους. Δεν προκειται για μια βιομηχανία που μπορεί να γίνει επενδύσιμος. Εκεί θα μπορούσε να μην υπάρχουν αντίρρησης. Όχι όμως όσον αφορά στη δημοσία έκταση.

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχει μια αντικυματική επιταγή που λέει ότι το κράτος οφείλει να εξεφαλίσει στέγη σ' αυτόν που την στερείται η ήπιμμελος στεγάζεται. Η χώρα μας αντιμετωπίζει οικονομικά πρόβλημα. Παράλληλα, η κυβέρνηση ομιολογεί ότι υπάρχει δημόσια έκταση που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κατοικία. Συνεπώς μπορούμε να εξεφαλίσει γη στον ΟΕΚ ή σε άλλους στεγαστικούς οργανισμούς, αφού λέει ότι δεν μπορεί να τους δώσει οικονομικές παροχές. Μπορούμε λοιπόν —— να ήδμε — να εκπληρώσει αυτή την αναντικατα επιταγή.

Μια πρώτη αντιμετώπιση του προβλήματος σε σχέση μ' αυτό, θα ήταν η έκταση που προορίζουν για το Ολυμπικό Χαριό, να παραχωρηθεί στον ΟΕΚ. μωμωμένων μ' αυτό και ο ΟΕΚ και το υπουργείο Εργασίας. Πρόκειται για χώρο που είναι ήδη δημόσιος και προορισμένος για κατοικίες.

Τέλος, όσον αφορά το λεγόμενο «κράτος

ΟΙΚΟΔΟΜΑΙ



Πρόνοιας», γύρω από την κατοικία, το 1954 ιδρύθηκε ο ΟΕΚ. Με τροποποίηση του σχετικού νόμου το 1956, προβλεπόνταν ότι το κράτος θα παρέχει στον οργανισμό 100.000.000 σαν καπιτ. ουμβολά. Αν αυτά τα 100 εκατ. για εκτίηση, σήμερα αντιστοιχούν σε 1000 κατοικίες, σήμερα ανταποκρίνονται μόλις σε μια προφορά 5 κατοικιών. Δηλαδή, σε 35 χρόνια το κράτος αντί ν' αυξήσει τις παροχές, τις μείωσε από 1000 σε 5 κατοικίες! Ακόμα όμως και αυτά τα 100 εκατ. τα χρωστάει! Δεν τα δίνει, αλλά κάθε 5 χρόνια δίνει ένα μέρος, όπως το θυμάται.

Έλας πάντως, σε κάθε περίπτωση, είμαστε αντίθετοι με το να εκποιείται δημόσια έκταση που έχει χαρακτηρισμό δασική. Η Αθήνα και όλη η χώρα μας έχουν ανάγκη από δασή και δεν μπορεί εκποίηση που μπορεί να είναι εστιασέ πρσάνου για την Αθήνα να εκποιείται σήμερα. Σε τελευταία ανάλυση ο άνθρωπος δεν χρειάζεται μόνο σπίτι για να μείνει, αλλά και αέρα για ν' αναπνεύσει.

— Το Συνδικάτο βάζει μια σειρά συγκεκριμένα αιτήματα σαν οδηγό δράσης. Έχει και αρκετές συγκεκριμένες προτάσεις για πρόσθ όφασμα των προβλημάτων. Στην πράξη όμως, με ποιο τρόπο θα δράσετε ώστε όλα αυτά τα αιτήματα σας να υλοποιηθούν;

— Η ιστορία και η πράξη μας δείχνουν ότι το πρώτο που μπορεί να γίνει είναι η διεκδικητική τους και προνοιακής ή μαζική συμμετοχή για να «συντηρηθούν» οι αρμόδιοι υπάλληλοι. Η πρώτη διαπίστωση μας από τις συζητήσεις με τους υπαλλήλους Εθνικής Οικονομίας και Εργασίας είναι ότι κανείς από αυτούς δεν έχει στόν νόμο το προβλη-

μα κατοικίας. Και έχει σημασία αυτό για να δούμε προς τα που κατευθύνεται αυτή η κυβέρνηση. Κατευθύνεται δηλαδή προς τη λήπτητα: τα αντικλά μέτρα σε μια πορεία διεξόδου απ' την οικονομική κρίση. Είναι σημαντικό γιατί η οικονομία έχει σημαντικό μερίδιο στην οικονομία της χώρας. Το 25% της οικονομικής δραστηριότητας περιτρέφεται γύρω από την οικονομία. Δεν υπάρχει καν προβληματισμός για το θέμα αυτό και πολύ περισσότερο ούτε σκέψη για το πρόβλημα στέγης και την ανεργία όχι μόνο των οικοδόμων, αλλά και όλων όσων ασχολούνται γύρω από το κλάσμα αυτό.

Εται λοιπόν αφενός είναι πρέπει να διεκδικήσουμε μαζικά τα αιτήματα μας και αφετέρου να ευαισθητοποιησουμε όσους ενδιαφέρονται για την κατοικία, ώστε να υπάρχει μια κοινή πάλη και διεκδίκηση αυτών των ζητημάτων. Εξ αντικειμένου υπάρχει μια δυσκολία, γιατί το θέμα κατοικία δεν αφορά μόνο ένα συγκεκριμένο κλάδο, ώστε ο συντονισμός να είναι εύκολος. Αφορά όλους τους κλάδους, όλους τους εργαζομένους. Ομως η επίδειξη των προβλημάτων και η επίδηλη δημιουργία μετρωτά διεκδίκησης μετρωστέα ότι θα δημιουργήσει καλύτερες προϋποθέσεις ώστε να συντονιστούν κι άλλοι στο διεκδικητικό αυτό μέτωπο.

Οι προτάσεις που αναφέρονται στο ψηφισμά μας στόχο έχουν την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος. Γιατί μακροπρόθεσμα χρειάζεται η δημιουργία ενιαίου στεγαστικού φορέα, ώστε να υπάρχει ενιαίο αντίκωπώμα, να υπολοιστούν οι ανάγκες και να γίνει η εκτέλεση των απαραίτητων έργων. Απαραίτητος όρος/ακόμα είναι να γίνει

αυτό που ήδη όλες οι πολιτευμένες χώρες έχουν. Το Εθνικό Κτηματολόγιο, μέσα από το οποίο θα καθοριστούν οι χρήσεις γης και σε συνέχεια ο ενιαίος αυτός φορέας να προχωρήσει στην ικανοποίηση των στεγαστικών αναγκών. Η κατοικία δεν μπορεί να είναι εμπόρευμα, ούτε, πολύ περισσότερο, να βραχεται στα χέρια αστυνομήτων.

Σε σχέση μ' αυτό υπάρχει κάποια πρωτοβουλία να συντονισώ, π.χ. με το Τεχνικό Επιμελητήριο ή την Ομοσπονδία Οικοδόμων που να δείχνει ότι όπως αυτός ο συντονισμός έχει και παρόν και μέλλον;

— Καί αρχην στα αιτήματα και στις διεκδικήσεις μας, δεν υπάρχει καμία διαφορά με την Ομοσπονδία, αλλά αντίθετα ενιαία αντίληψη και γίνεται από κοινού όλες οι δραστηριότητες. Υπάρχει το θέμα του συντονισμού με τους άλλους φορείς. Είμεις ήδη έχουμε επαφή με τους κατασκευαστές, με το σύλλογο εννοιαστών και με το ΤΕΕ έχουμε μόνιμη επαφή. Με όλους υπάρχουν ζητήματα που μπορούμε να συμφωνήσουμε και ήδη έχουμε διαπραγματεύσει κοινά σημεία. Με τους άλλους εργαζομένους, μέσα από το Εργατικό Κέντρο και τη ΓΣΕΕ, έχουμε καλή συνεργασία και έχουμε κάνει κοινές εκδηλώσεις με πρωτοβουλία του Συνδικάτου μας, ώστε και μέσω αυτών των φορέων να μπει στο προσκήνιο το θέμα της στέγης.

Σημαντικό είναι και το θέμα των ξένων που απασχολούνται στην οικονομία. Έχουμε επαφή στην εισημερία μας και άλλες φορές. Μιλάτε τώρα όμως για κάποιο ακίνητο λάθος στο νόμο 1902. Μπορείτε να το διευκρινιστεί αυτό;

— Με την κατάθεση του ν. 1902 για το ασφαλιστικό, ο ίδιος ο πρωθυπουργός είχε δηλώσει ότι οι μόνιμοι που εκκάν προτάσεις ήταν οι οικοδόμοι. Είχε υπόψη του τις προτάσεις μας για την ασφαλίση των αλλοδαπών, όπου πρέπει των άλλων θα είχε και οικονομικό όφελος το ΙΚΑ, που για κάθε χρόνο το είχαν υπολογίζει από 60 ως 95 δισεκατομμύρια.

Στο ν.1902 πράγματι περιελήφθηκε η σχετική μας πρόταση. Όπως αναφέρεται στο ψηφισμά μας, αν δεν υπαρχε λάθος, τότε προκείτα για οκωπή ενέργεια του συγγραφέα. Γιατί το αόρηθ αυτό μιλαιο για περιοχές εκτός μηχανογράφησης. Τα 3/4 της επικράτειας είναι μηχανογράφηση, ουσιαστικά αποκλειστικά από την εφαρμογή του συγκεκριμένου άρθρου. Τι ακριβώς είναι ή όχι, βέβαια θα την διαπιστώσουμε απ' το αν θα γίνει δική η πρόταση μας για τροποποίηση του συγκεκριμένου άρθρου.

Ακόμα είναι έχουμε υπερβολή συγκεκριμένου υπομνήματα στους αρμόδιους, με προτάσεις που θα είχαν να κάνουν με την εργασία, για το υπό κατάρτιση νομοσχέδιο για τους αλλοδαπούς, ώστε και το πρόβλημα να μην οξύνεται και η αντιπαράθεση ν' αποφεύγεται με τους αλλοδαπούς εργαζομένους.

Σχετικά με το ρόλο του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας, μετά τις τελευταίες εξελίξεις;

— Ο Οργανισμός αποδεδειγμένα και όχι θεωρητικά μπορεί να εξασφαλίσει φτηνή και καλή κατοικία. Για παράδειγμα το Ηλιόκωμο που από πρόπορι δόθηκαν τα 5ππ.000 στους δικαιούχους, χρειάστηκαν με 25.000 περίπου τετραγωνικά μέτρα. Με την εξασφάλιση των χώρων των λεγόμενων κοινοτήτων και κοινοεργείων, αυτά τα διαμερίσματα εκκείνη την εποχή θα είχαν περίπου 150.000 το τετραγωνικό. Που σημαίνει ήταν έχουμε οργανωμένη δόμηση κατοικιών, μπορεί αυτά να είναι και φτηνότερα και καλύτερα. Ο ΟΕΚ όμως αντί να προχωρήσει στην κατέβληση περσέρου στ' αυτή τη δραστηριότητα και προχέρσθ ν' είναι επιβλεπόμενός, στην αγορά ετοιμάει δια-

μερισμάτων από ιδιότιες κατασκευές.

Το 1982 έγινε μια σχετική τροποποίηση στη Βουλή, για να μπορεί ο ΟΕΚ να αγοράζει έτοιμες κατοικίες, με δικαιολογητικό ότι υπήρχε ανεργία στον κλάδο και για να ικανοποιηθούν άμεσα κάποιες στεγαστικές ανάγκες. Αυτό το πρόγραμμα τότε ονομάστηκε συμπληρωματικό. Τώρα μεταβάλλεται σε κύριο πρόγραμμα, σε βάρος όλων των άλλων προγραμμάτων και βέβαια γίνεται και σκανδάλη, όπως στο Φαλκρο με την αγορά των διαμερισμάτων από συγκεκριμένο κατασκευαστή, με παρατήσεις, ελλείψεις, παραλείψεις, ταχιδυκταυλοτήριες για την εισπράξη πσών για εγγραφές που δεν πραγματοποιήθηκαν με μνηκτικές βεβαιώσεις. Με τον ίδιο κατασκευαστή προχέρσθ σε μεταπώρες, αλλά και αντικανονικές διαδικασίες στη σύμβαση αγοράς 800 περίπου διαμερισμάτων στο Ρέντι. Μετα απ' αυτά προχέρσθ στην εισαγγελία, που διέταξε ερώτηση, ανακρίσεις και στη συνέχεια διώξη ν' αυτή την αγορά.

Σε κάθε περίπτωση είμεις διαφωνούμε να μεταβληθεί ο οργανισμός σε μετοική γραφείο και ζητάμε ν' ανταποκριθεί στην αποστολή για την οποία δημιουργήθηκε. Βασικά τον κατασκευαστικό και τον δανειοδοτικό τομέα σ' αυτό που λέμε, «προγράμματα αυτοτέλεισης».

Σε σχέση με το ίδιο το σκάνδαλο, που έχει ήδη φράσει στη Βουλή και πρόκειται στην εξεταστική επιτροπή να καταβεί και ο προέδρος της ομοσπονδίας (ο ο. ήδη η κατάθεση αυτή έγινε και οι παρήσει εξέλιξης περιγράφονται σε άλλο σημείο αυτού του τεύχους) θα πρέπει όχι μόνο να μας προβληματίσει, αλλά και να είμαστε σε ετοιμότητα ν' αντιμετωπίσουμε τέτοια θέματα που αφορούν την εργατική κατοικία.

Τι σημαίνει για σας το αίτημα, η Διοίκηση του ΟΕΚ ν' αποτελέσει ενσώκωνα από εκείνους που πληρώνουν τις εισφορές; — Την πλειοψηφία, που θ' αποσπαστεί από τους αρμόδιους του εκσκαπτε οργανισμού, πρέπει να την έχουμε οι άμεσα ενδιαφερόμενοι. Τέτα πλειοψηφία δεν υπήρξε ποτέ στην εργατική κατοικία. Σε κάποια άλλα ταμεία υπήρχε, αλλά δυστυχώς στη συνέχεια ανατράπηκε. Στον ΟΕΚ πάντως δεν υπήρξε ποτέ ομοσπονδία, οπότε ομοσπονδία εργαζομένων και τους εργαζόμετες. Εκεί αποβλέπει και η πρότασή μας, η διοίκηση κατά πλειοψηφία ν' αποτελείται από εκπαισώπους των εργαζομένων και των εργοδωτών.

Το Συνδικάτο οικοδόμων, όπως ανακωλύουμε, απορρίπτει την υπογραφή της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, γιατί είναι αντίθετος ενσώκωνα στη ΓΣΕΕ και τους εργαζομένους φορείς. Μπορείτε να μας εξηγήσετε τους λόγους αυτής της διαφωνίας μεταξύ του Συνδικάτου και της ΓΣΕΕ;

— Η απόφαση αυτή πάραφρη έχει ορόβια, αλλά κατά πλειοψηφία δεν είχε βέβαια ομοσπονδία, οπότε αντίπαρος σκεπαστή στη ΓΣΕΕ. Είναι απορριπτική τη διαδικασία υπογραφής αυτής της σύμβασης. Εδώ εγκαινιάστηκε ένα νέο φαινόμενο για τη χώρα μας, δηλαδή η διετής συμφωνία με τους εργοδωτές. Αυτή η διαδικασία δεν μπορούσε να μείνει μόνο στα δευτεροβάθμια οργανισμικά επίπεδα. Επάρκεισε σκεπαστή χρονικά περσέρου που υπήρχαν να ρυθμισθούν οι οι πρωτοβάθμιοι οργανισμοί. Ακόμα και μόνο γιατί αλλάζε η φιλοσοφία για τις συλλογικές συμβάσεις. Αυτή λοιπόν ήταν η απόφαση μας, ότι απορριπτική αυτής συμφωνίας είναι παραπροβλεπόμενα θέματα και η λήπτητα, χωρίς να γνωρίζεις ποιος θα είναι τοις οι εξελίξεις.

ΓΙΑΤΙ;

Εξηγήσαμε και απαντήσαμε πολλές φορές σε όσα κυκλοφορούν στις γραμμές μας - είτε φορά που απεργούμε και μπαίνουν με τη μορφή ερωτημάτων «Απεργούμε για αλληλεγγύη? Μία για τους καθηγητές, μία για τους εργαζόμενους στις Τράπεζες, τη ΔΕΗ ή την ΕΑΣ, στις προβληματικές κ.ο.κ.».

Σαν Διοίκηση θέλουμε να φωνάξουμε και να διαμαρτυρηθούμε για τη στάση και την αντίδραση που φέρνουν συνάδελφοι μας κάθε φορά που γίνεται λόγος για απεργία. Το πρώτο που θέλουμε να πούμε, χωρίς να το λέμε με υπερηφάνεια, είναι ότι σπάνια ταυτιζόμαστε και συντονιζόμαστε αγωνιστικά με άλλους κλάδους εργαζομένων. Και αυτό είναι μείον για το εργατικό κίνημα.

Γιατί: Γιατί οι μεγάλες κατακτήσεις, όπως ασφάλιση, δήμευση, σύνταξη, δωρεάν παιδεία, υγεία, αδεία, δώρα, επιδότηση κ.ά., δεν ήταν δυνατόν και εύκολο να κερδηθούν από έναν κλάδο γι' αυτό κερδήθηκαν με ενιαίο και συντονισμένο αγώνα.

Δεύτερο, σήμερα τα μεγάλα προβλήματα, όπως αυτά της στήριξης, της απαγόρευσης της ανάπτυξης, της προστασίας των περιβάλλοντος, της διατήρησης των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, της διατήρησης της κοινωνικής ασφάλισης που βλάπτονται κ.ά., δεν μπορεί να κερδηθούν παρά μονάχα με το συντονισμένο αγώνα.

Το τρίτο που θέλουμε να πούμε είναι τουτό: Γιατί οι εργοδότες των οικοδομών και τεχνικών έργων, των μεταλλών, της χημικής βιομηχανίας, οι έμποροι και άλλοι επιχειρηματίες είναι εννομένοι σε μια οργάνωση, τον ΣΕΒ και πέρα από τις κλαδικές τους οργανώσεις και από κοινού μας αντιμετωπίζουν και επιβάλλουν τα συμφέροντά τους μέσα των κυβερνήσεων. Γιατί ξέρουν ότι έτσι θα είναι πιο αποτελεσματική η υπερασπίση και διεύρυνση των συμφερόντων και των προνομίων τους. Γιατί να μην τους μιλούσαμε σ' αυτό.

Ποια όμως είναι η αλήθεια: Το φθινόπωρο με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, ο ίδιος ο πρωθυπουργός, θύμας, είχε δηλώσει πως με το νόμο αυτό δεν θνητούν οι οικοδόμοι. Το Συνδικάτο τότε είχε πει πως χληπνάντα τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά μας δικαιώματα και κηρύχθηκε τις γνωστές απεργίες. Αρκετοί οικοδόμοι τότε μας έλεγαν: «Γιατί απεργούμε αφού εμάς δεν μας αφορά. Το είπε και ο πρωθυπουργός». Συμπαράσταση στη ΔΕΗ και στους τραπεζοασπάλθωνος κ.ο.κ.α.

Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε και χάρη στον αγώνα μας δεν περάσαν όλες οι αντιπαρατασιακές και αντι-συνταξιοδοτικές διατάξεις. Πέρασαν όμως και ψηφίστηκαν διατάξεις όπως: Το αποδοκιμαστικό η σύνταξη από το μηροσπίθιο του ανειδίκευτου εργατή. Αυτό πρακτικά σημαίνει κάθε χρόνο μείωση της σύνταξης, αφού η σύνταξη θα αυ-

ξάνεται με βάση την εισοδηματική πολιτική της κυβέρνησης: στο δημόσιο και όχι με βάση τη αύξηση της Εθνικής Στάθμης Σμάρτας όπως γινόταν μέχρι το 1990. Ρωτήστε φρέστος τους συνάδελφους συνταξιούχους τι αύξηση πήραν και θα σας πουν.

Με τον ίδιο νόμο καταργήθηκε κάθε συνταξιοδοτικό δικαίωμα σε περίπτωση αναπηρίας μέχρι 50%. (Το δικαίωμα αυτό καταργήθηκε το 1988 με το Ν. 1759, ισχύει όμως για όσους ήταν πάνω από 55 χρόνων. Τώρα για όλους).

Με τον ίδιο νόμο 1902 τον Οκτώβριο του 1990 μειώθηκαν κα-

φάνες, ότι δήθεν απεργούμε για συμπάρασταση και όχι για προβλήματα που ενδιαφέρουν τους οικοδόμους. Επιτέλους να σταματήσει η υπονόμευση και η αποπροσανατολισμός!

Οι συνάδελφοι αυτοί που αντιδρούν σε αυτά τα επιχειρήματα, πρέπει να απαντήσουν σε τούτο: Τι συμφέρον έχει η Διοίκηση να κηρύσσει απεργίες που δεν εξυπηρετούν τα συμφέροντά των εργαζομένων του κλάδου των οικοδομών που εκπροσωπεί; Για να απομονωθεί από τα μέλη της;

Συνάδελφοι, είναι ανάγκη, πρέπει να το καταλάβουμε. Περνάμε



τά 25% όλες οι αναπηρικές συντάξεις που ήταν πάνω από 50% και 67%. Με τον ίδιο νόμο τα 300 ένσημα της τελευταίας ζετίας σε περίπτωση αναπηρίας αυξήθηκαν σε 600. Με τον ίδιο νόμο η κατάταξη στην ανάλυση κλάση με βάση τα τελευταία 400 ένσημα της ζετίας πήγαν σε 1.000 την τελευταία ζετία κ.α.

Τι λέτε, τούτοι οι συνάδελφοι που τότε λέγατε ότι απεργούμε για αλληλεγγύη; Σε πουν κανένα κλάδο με και τόσο εύκολο λέγατε: Να γιατί πρέπει, επιβάλλεται να ακούτε τη φωνή του Συνδικάτου και εννομένοι να παλειώσουμε.

Τα ξαναλέμε αυτά γιατί και στην τελευταία απεργία περισσώνον οι

δυσκολες στιγμές. Θα έρθουν μέρες άσχημες και βασικά θα έρθει και θα μείνει για πολύ καιρό η ανεργία. Έχουμε και θα έρθουν και άλλα προβλήματα.

Ακούστε τη φωνή του Συνδικάτου. Είναι η φωνή και το συμφέρον όλων μας. Να εννοούμε πιο πολύ, να αγωνιστούμε μαζί και να νικήσουμε.

Οι π. κερδιστές, το πήραμε με τον εννομένο αγώνα μέσα από τη συνδικαλιστική μας οργάνωση. Εργήθη είναι το Συνδικάτο, γιατί τους λογαριασμούς τους ξεφύλαξε με πράξεις και αγώνα και όχι με υποσχέσεις. Και είναι ο μόνος χώρος και οργάνωση που κερδίζουν όλοι, δεξίτοι, αριστεροί, κεντροί.

Τι μας απάντησαν οι αρμόδιοι υπουργοί

Κινοσ κατά τη διάρκεια των απεργιών μας καταπολέμησαν, και μετά από αυτές η Διοίκηση του Συνδικάτου μας συναντήθηκε με τους παρακάτω υπουργούς και αρμόδιους.

Με τον υπουργό της Εργασίας για θέματα αρμοδιότητάς του.

Ο Κ. Κολαζάκος δεν απάντησε και δεν δεσμεύτηκε συγκεκριμένα να τα θέματα εργατικής καταπίεσης, παρά μονάχα σε γενικά αναφορές, ότι γίνεται προσπάθεια να για αρχίζει η δοκιμαστική και το κατασκευαστικό πρόγραμμα του ΟΕΚ. Στις προτάσεις μας για τους αλλοδαπούς εργάτες δηλώσε γενικά ότι θα ενεργήσει για να προωθηθεί και να συμπεριληφθεί στο σχέδιο νόμου. Δεν δεσμεύτηκε για την αύξηση των οικογενειακών επιδομάτων κ.ά.

Για τη λήψη μέτρων πρόληψης από τα στοιχεία αριστική και πραγματοποιήθηκε κοινή συζήτηση των εκπροσώπων του Συνδικάτου που μετέβησαν στις Επιτροπές Ελέγχου και των τεχνικών επιθεωρητών του υπουργείου, όπου συζητήσαμε τον τρόπο ελέγχου και επιβολής μέτρων για την προστασία από τα στοιχεία.

Συμφωνήσαμε: Όπου διαπιστώνεται κίνδυνος για τη ζωή των οικοδομών από ελαστική μείωση, να αποφασίζεται η διακοπή των εργασιών. Προτείνουμε για την αποτελεσματική εφαρμογή των κωρύσεων την αλλαγή της νομοθεσίας, από διοικητικές κυρώσεις να χαρακτηρίσουν σε ποινικές.

Εντός των ημερών αρχίζει ο εβδομαδιαίος έλεγχος των 5 επιτηρών που έχουν οριστεί. Με τον Γενικό Γραμματέα του υπουργείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Βαρθολομαίο, συζητήσαμε ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά προβλήματα καθώς και τις απαραίτητες ρυθμίσεις για την εφαρμογή του βιβλίου. Συγκεκριμένα συμφωνήσαμε μόνο στα βιβλία και δεσμευθήκαμε οι αρμόδιοι υπερασπιστές παράγοντες του ΙΚΑ, που ήταν παρόντες στη συνάντηση, μέσα σε μια βδομάδα να φέρουν τις απαραίτητες τροπολογίες και αφού συμφωνήσουμε και εμείς να προωθηθεί για τροπολογία στη Βουλή.

Ο κ. Γενικός στα απήχιστο για επανομέτρων των προπαιθόσεων για τη σωτηρικές συντάξεις και την κλιμακωτή αύξηση των συντάξεων δηλώσε πως γίνεται σκέψεις και σκέψη θα μας απαντήσει. Για την πλήρωση των θέσεων παρών στα ΙΚΑ μας δηλώσε πως ζητήθηκε από το υπουργείο να εγκριθεί από τη κυβέρνηση η πρόληψη των 2.500 παρών που λείπουν στα ΙΚΑ σε όλη την Ελλάδα.

Για τα υπόλοιπα θέματα δεν δεσμεύτηκε. Αντιπροσωπία μας συναντήθηκε με τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Χριστοδούλου. Στον υπουργό θέσαμε το ζήτημα κατοικίας των αντιστοιχιστικών φορολογικών μέτρων, των δανείων, των μεγάλων έργων, των σχολικών κτιρίων κ.ά. Ο κ. υπουργός δήλωσε, ότι συγκεκριμένα, απάντησε στο θέμα παραχώρησης δημοσίων γης στον ΟΕΚ για την ανάπτυξη του κατασκευαστικού προγράμματος κατοικίας από τον ΟΕΚ. Δηλώσε πως έχουν εξοφληθεί κούνηλα και πρόβλημα για το μεγάλο έργο και συγκεκριμένα για το ΜΕΤΡΟ και τη λεωφόρο Σταυρού - Ελευσίωνας και θα προχωρήσουν και τα άλλα, όπως η ζεύξη Ρίου - Αντιρρίου.

Για τα υπόλοιπα θέματα δήλωσε πως δεν μπορεί να γίνει τίποτα και πως είναι δύσκολη η οικονομική κατάσταση και θα αλλά γινούσθό πο ακομής κάθε μέρα.

Γενική διαπίστωση πως ήταν πολύ την κυβέρνησης δεν τη υποστήριξαν τα προβλήματα που επέθεσε και όπως νοιάζεται για τα βασικά, όπως αυτό της κατοικίας και της ανεργίας που έρχεται.

Γιαυτό, συνάδελφοι, για να σκεφθούν και να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα μας χρειάζεται η μεγαλύτερη συμμετοχή των οικοδομών. Μόνας έτσι θα μας υπολογίσουν.

Είσις ακόμα μία φορά το λέμε. Μας περιμένουν άσχημες μέρες. Για να μην δομεί τα χειρότερα, ανιάσει κ.α. Ο κ. υπουργός δήλωσε, ότι

Άλλος όρμος δεν υπάρχει. Ο καθένας μας να πάρει την ευθύνη που του αναλογεί και η Διοίκηση τη δική της.

Ποι όλους μας εξαρτάται.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ

ΚΥΚΛΟΣ: ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Σχέσις Εργασίας
2. Συνθήκες Εργασίας και Μέτρα Ασφαλείας

Β' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Σχέδιο κτιριακών έργων
2. Αρχιτεκτονικό Σχέδιο
3. Οικοδομικό Σχέδιο

Γ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Επιχρίσματα
2. Χιτίδες
3. Δάπεδο
4. Κλίμακες
5. Χρωματισμοί
6. Εσωτερικές εγκαταστάσεις Υδρομαρμάρου
7. Νέες Τεχνολογίες και εφαρμογές

Δ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Ποιτικός και Αισθητικός Έλεγχος Έργου.

ΠΡΟΚΑΤΑΣΧΕΥΣ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Σχέσις Εργασίας
2. Συνθήκες Εργασίας και Μέτρα Ασφαλείας

Β' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Αρχιτεκτονικό Σχέδιο
2. Σχέδιο κτιριακών έργων
3. Οικοδομικό Σχέδιο

Γ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Δομικά Υλικά
2. Μονώσεις
3. Επιχρίσματα
4. Θεμελίωση
5. Σκελετός

Δ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Ποιτικός και Αισθητικός Έλεγχος Έργου.

ΠΡΟΚΑΤΑΣΧΕΥΣ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Σχέσις Εργασίας
2. Συνθήκες Εργασίας και Μέτρα Ασφαλείας

Β' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Αρχιτεκτονικό Σχέδιο
2. Σχέδιο κτιριακών έργων
3. Οικοδομικό Σχέδιο

Γ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Δομικά Υλικά
2. Οπλισμός Κατασκευής
3. Πολυερόσματα

Δ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Ποιτικός και Αισθητικός Έλεγχος Έργου.

ΚΥΚΛΟΣ: ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Σχέσις Εργασίας
2. Συνθήκες Εργασίας και Μέτρα Ασφαλείας

Β' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Αρχιτεκτονικό Σχέδιο
2. Σχέδιο κτιριακών έργων
3. Οικοδομικό Σχέδιο

Γ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Πολυερόσματα
2. Χιτίδες πέτρας
3. Επενδυτές πέτρας, μαρμάρου πλακοστρώσεις
4. Τοποθέτηση μαρμάρου, πέτρας
5. Αναπαλαιώσεις

Δ' ΕΝΟΤΗΤΑ

1. Ποιτικός και Αισθητικός Έλεγχος Έργου.

Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης του συνδέσμου

Εγκρίθηκε η αίτηση για οικονομική επιχορήγηση στο συνδικάτο από τον ΟΑΕΔ για επαγγελματική κατάρτιση των μελών. Από τον ΟΑΕΔ υπήρξε σοβαρή περικοπή του προγράμματος που ζητήσαμε.

Συγκεκριμένα μας εγκρίθηκε πρόγραμμα για επαγγελματική κατάρτιση 125 συναδέλφων οικοδομών.

Οι συνάδελφοι που επιθυμούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα αυτό πρέπει να υποβάλουν αίτηση στο συνδικάτο μέχρι 6 Μαΐου.

ΠΡΟΣΟΧΗ η αίτηση υποβάλλεται στα κεντρικά γραφεία του συνδικάτου, Βερανζέρου 1 πλ. Κάνιγγος. Με την κατάθεση της αίτησης ο ενδιαφερόμενος θα ζητήσει να του δοθεί αριθμός πρωτοκόλλου με την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Τι θα πρέπει να γνωρίζουν ακόμα οι ενδιαφερόμενοι:

Α) Οι ενδιαφερόμενοι να αποκτήσουν στα σοβαρά θεωρητικές και τεχνικές γνώσεις για την ειδικότητα που τους ενδιαφέρει.

Β) Άνθρωποι που υποβάλλουν εκκίνηση οι συνάδελφοι που δεν έχουν καμία τεχνική γνώση στις ειδικότητες που αναφέρονται πιο κάτω και θέλουν να αποκτήσουν.

Γ) Αίτηση μπορεί να κάνει και εκείνος ο συνάδελφος που κατέχει μια τέχνη και θέλει να μάθει ακόμα μία από αυτές που αναφέρονται παρακάτω.

Δ) Αυτοί που τελικά θα γίνουν δεκτοί για το πρόγραμμα να ξέρουν ότι θα το παρακολουθήσουν με επιμέλεια και συνέπεια. Μετά από ορισμένες απουσίες αποβολόστε από το δικαίωμα παρακολούθησης.

Ε) Από τους 125 που τελικά θα γίνουν δεκτοί το 70% (δηλαδή οι 87 περίπου) θα είναι μέχρι 35 ετών.

ΣΤ) Άνθρωποι μπορούν να κάνουν οι ενδιαφερόμενοι που είναι μέχρι 45 ετών.

Ζ) Οι άρες του προγράμματος επαγγελματικής κατάρτισης θα είναι κυρίως απεργιασμένες. Αυτοί που θα συμμετέχουν θα τους χορηγηθεί και επίδομα (οικονομική ενίσχυση).

Στην αίτηση θα πρέπει να γραφότε να ακριβή στοιχεία και τον κυκλό ενδιαφέροντων που θέλετε να διασχετίτε. Περισσότερες λεπτομέρειες για το χρόνο παρακολούθησης, όρους, αμοιβή καθώς και επιλογή των αιτούντων θα σας γνωστοποιηθούν από την επιτροπή που οριστεί από τη διοίκηση.

Να είστε σίγουροι ότι θα υπάρχει διαφάνεια και αντικειμενικά κριτήρια στο δυνατόν πληρέστερα. Η τελική επιλογή θα γίνει παρουσία των ενδιαφερομένων. Δεχόμαστε κάθε γνώμη και παρατήρηση για να γίνει η επιλογή, η εκπαίδευση με τον καλύτερο και ουσιαστικότερο τρόπο. Θέλουμε να πιστεύετε πως στο συνδικάτο δεν έχουμε ρουσφέτι, γνωριμίες και διακρίσεις. Και αν κάποιο διαπίπασουμε κάτι διαφορετικό δεν φάνη η καταγγελία, αλλά αποφασασιστική και άμεση αντιμετώπιση. Θέλουμε να ματώσουμε με την αλήθεια και την αντικειμενικότητα.

Βοηθήστε όλοι. Και μην ξεχνάτε, αίτησης μέχρι 6 Μαΐου, ώρα 8 μ.μ και μέχρι τότε κάθε μέρα από τη δημοσίευση στην εφημερίδα του Συνδικάτου, τις εργάσιμες ημέρες από 6 μ.μ έως 8 μ.μ.



ΑΙΤΗΣΗ

Του συνάδελφου

Επώνυμο:

Όνομα:

Πατρώνυμο:

Ετών:

Διεύθυνση: Οδός.....Αριθμ.....

Τηλέφωνο:

Παράρτημα:

Α.Μ.Σ. Α.Μ.Παραρτήμ.....

Ειδικότητα:

Χρόνια στο επάγγελμα:

Συνάδελφοι

Με αυτή την αίτηση σας γνωρίζω την επιθυμία μου για συμμετοχή στο πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης του Συνδικάτου.

Από το έτοςδουλεύω στην οικοδομή και συγκεκριμένα

Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης είναι

Επίσης, έχω συμμετοχή στο πρόγραμμα

Επίσης, έχω συμμετοχή στο πρόγραμμα

ΣτονΚΥΚΛΟ.....η κ

Γνωρίζω και αποδέχομαι τις προϋποθέσεις

Ο ΑΙΤΩΝ

Μπορείτε να συμπληρώσετε και αυτή την αίτηση

εργατομαχίας Συνδικάτου



Όλοι μας έχουμε χρόνο να βοηθήσουμε ώστε η επιλογή και η εκπαίδευση να γίνουν με τον καλύτερο και ουσιαστικότερο τρόπο.

ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ
ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

...μου να συμμετέχω στο πρόγραμμα Ε-
...την ειδικότητα
...κής κατάρτισης σκοπό έχει να
...ή και να αποκτήσω και την ειδι-
...ΚΥΚΛΟ
...τους δρους συμμετοχής.



1η ΜΑΗ

Μέρα απολογισμού και πάλης των εργατών όλου του κόσμου

Στην κορυφαία μέρα της εργατικής τάξης συμμετέχουμε αγωνιστικά με ΑΠΕΡΓΙΑ. Συμμετέχουμε μαζικά στη συγκέντρωση και στην προσυγκέντρωση του συνδικάτου ώρα 9 το πρωί στην Πλ. Κανίγος.

Συμμετέχουμε και τιμούμε τους νεκρούς της τάξης μας για τα δικαιώματά μας, προβάλλουμε τις απαιτήσεις μας. Η συμμετοχή μας δεν αποτελεί μόνο φόρο τιμής στους μαρτύρες του αγώνα μας, αλλά όρκο και υπαγωγή πως συνεχίζουμε στον ίδιο δρόμο της ανεργιότητας, της πάλης για την κατάκτηση των δικαιωμάτων μας ως την καταργήση της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο.

Και στον φετινό ιωρτασμό, ακόμα μια φορά τωρα επιβάλλεται η μαζική και μαχητική συμμετοχή μας, γιατί και τώρα και φετος δεν λείπουν τα προβλήματα. Ορισμένα οξύνονται, παίρνουν και θα πάρουν τραγικό χαρακτήρα, όπως το πρόβλημα της απασχόλησης, η λαβάρια απασχόληση αλλοδαπών, τα ασφαλιστικά, συνταξοδοτικά, κ.α.

Και μαζί περισσότερο και οι διάφορες θεωρίες για το ρόλο, τη θέση, τα προβλήματα, τα δικαιώματά μας, την εκμετάλλευση.

Βάλλονται και χλευάζονται ταξικές αναφορές και όροι, με ταξική επιδίωξη να ξεχάσουμε πως ζούμε σε ταξική κοινωνία με διαφορετικό συμφέροντα, ανεργιότητα, με ταξί τους, που η απασχόληση προς όφελός μας προέρχεται — είναι αποτέλεσμα της συγκρούσης, της πάλης, του συσχετισμού δυνάμεων και όχι την καλή θέληση.

Μ' αυτόν τον τρόπο και τις θεωρίες θέλουν να δημιουργήσουν τις συν-

θήκες πάνω στις οποίες θα αναπτυχθεί η αντίληψη πως για την κατάσταση μας δεν φτάνει άλλο από μας. Γι' αυτό χρειάζεται σύνθεση, διάλογος και καλές προτάσεις. Ναι! Αυτό λένε οι αδισταχοί.

Και δεν περιορίζονται σ' αυτό μόνο. Προωθούν και έχουν εξασπύσει πραγματική επίθεση, πύση εγκεφαλου με τη φιλοδοξία, για οικονομικές αξίες, πανανθρώπινες, οικονομικά προβλήματα για ανθρώπους της εργασίας και του πολιτισμού, που εδώ μέσα χωράνε όλοι από τον τελευταίο εργατή, ως τον Λα-

τη και τον Βαρδινογιάννη. Όλοι μιο «για οικογένεια» με τελικό σκοπό τον ταξικό ενουισμό μας.

Γι' αυτό αγωνιστικά στην Πρωτομαγιά με τις σημαίες, τα λάβαρα, τα συνθήματα, τα αιτήματα και τις προτάσεις μας για τα σύγχρονα προβλήματα, της εργατικής τάξης για τον εκουγχρονισμό, ΝΑΙ εκεινον τον εκουγχρονισμό που στο κέντρο του θα έχει τον άνθρωπο της δουλειάς και του μόχθου και την πρόοδο της χώρας μας.

ΖΗΤΩ Η 1η ΜΑΗ - μέρα πάλης της εργατικής τάξης

Πληρώνεται κανονικά η 1η Μαΐη στους οικοδόμους.

- Όσοι την παρωμιά και την επομένη της 1ης του Μαΐη εργατούμε σε οποιοδήποτε εργοστάθι είναι υποχρεωμένοι να μας καταβάλει το ημερομίσθιο της 1ης του Μαΐη. Κατά τον ίδιο τρόπο είναι υποχρεωμένοι να μας πληρώσει και το ημερομίσθιο της δεύτερης ημέρας του Πάσχα και κάθε επίσημης αργίας.
- Οι επίσημες αργίες είναι 6.
- 1) 25 Μαρτί
 - 2) Δεύτερη μέρα του Πάσχα
 - 3) 1η Μαΐ
 - 4) 15 Αυγούστου

- 5) 28η Οκτώβρη
 - 6) Χριστούγεννα
- Το ημερομίσθιο είναι υποχρεωμένος να μας το πληρώσει ο εργοδότης.
- Εργοδότης για κάθε εργαζόμενο και για τον οικοδόμο, είναι εκείνος που μας προσλαμβάνει στη δουλιά και μας πληρώνει τις ημέρες που εργαζόμαστε. Δηλαδή ο υπεργολάβος, ο εργολάβος, ο κατασκευστής ή η εταιρία.
- Όποιος από τους παραπάνω μας έχει προσλάβει.

Παγκοσμιακή κατασκευή φθηνή στην οικοδομή

Ναι, η ζωή μας κάθε στιγμή βγαίνει εκ κίνηση στην οικοδομή. Δεν είναι γι' αυτό το κακό κύριο αίτιο το επάγγελμα (χωρίς να ξεχνάμε ότι είναι από το επικίνδυνα γι' αυτό και τις διεκδικήσεις μας ζητήσε επιδομάτων κοινωνικής προστασίας). Η βόσκη από άμαξ για τα τόσα θανάτρωμα είναι η παντελής έλλειψη μετρών προστασίας. Και αυτό είναι φαινόμενο ελληνικό. Πουθενά στις υπό ανάπτυξη και αναπτυγμένες χώρες δεν συμβαίνει αυτό το γάλλο. Κάθε φορά που η χώρα μας επικρατείται ξένες αντιπροσωπείες από συνδικαλιστικές και εργατοδωτικές ομάδες οργανώσεων του κλάδου, αυτό που τους κάνει εντύπωση είναι που δουλεύουμε σε γηραιά και σε έργα νεκροτάφια, όπως χαρακτηρίστικά μας είναι.

Δεν είναι οι νόμοι που λείπουν για να περάσουν μέτρα. Αλλάζουν, εκκρίνονται, έχουν άδεια νόμιμα, αλλά απορροφούν από διεθνείς ομοσπονδίες που έχει επικριώσει η χώρα μας.

Αυτό που λείπει είναι οι μηχανισμοί και αρμοδιότητες αποτελεσματικού ελέγχου και εφαρμογής του νόμου που απαιτούν για την προστασία της ζωής και της υγιαίνει ακραίας περιστασιότητας μας. Και πρώτα από όλα ζητάει αρμοδιότητα στα συνδικάτα και παικτοποίηση των κυριωτών για να εφαρμόζονται όσα προβλέπονται

από τους νόμους. Μια άλλη σοβαρή αιτία είναι το γεγονός, ότι αρκετά από εμάς γίνεται υπεργολάβοι, εργολάβοι, χωρίς ειδική γνώση και ευθύνη με μοναδικό μέσο γύρα ή σκαλωσιές κ.ά. — που αρμόζουν για να βγεί η δουλειά και όχι για να την προστασία των συναδέλφων (μιαδρία, σιδερασκωσιές κ.ά.).

Δεν είναι τυχαίο ότι τα πιο πολλά θανάτρωμα «ατυχήματα» γίνονται σε μικρές οικοδομές. Αποδείξη ότι ευθύνη είναι οι εργοδότες, είναι το γεγονός ότι 50% των θανάτων στις οικοδομές προέρχονται από πτώση, κυρία της έλλειψης μαδερικών και έλλειψης σκαλωσιών, ανομοιοτητα κλιμα-

Πρόταση του Συνδικάτου για ασφαλιστικά προβλήματα

Υπόμνημα της Διοίκησης στον υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Υπόμνημα προς την υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Κουσιώκη, έδωσε στη δημοσιότητα η Ομοσπονδία του Συνδικάτου Οικοδομών. Με το υπόμνημα αυτό συγκεριμνοποιούνται οι προτάσεις του Συνδικάτου για την αντιμετώπιση και επίλυση των ασφαλιστικών προβλημάτων που απασχολούν τους εργαζόμενους του κλάδου. Πιο συγκεριμμένα στο υπόμνημα αναφέρονται:

- 1. Κρίση Υπουργεί
- 2. Με το ψήφισμα της απεργιακής συγκέντρωσης στις 6/3/91 ως θέσμιση ασφαλιστικά προβλήματα που απασχολούν τους εργαζόμενους του κλάδου.
- 3. Με το υπόμνημα θέλουμε να συγκεριμνοποιήσουμε τις προτάσεις μας και ζητάμε τη δέσμευση σας για την αντιμετώπιση τους.
- 4. Με το Ν. 1836 αρ. 33, νομοθετήθηκε η τήρηση του βιβλίου πειρασμών ασφαλισμένων στην οικοδομή και τα τεχνικά έργα. Από τη στιγμή που νομοσχέδιο είχε μπει σημασία μας η εφαρμογή του θα είναι έλλιπης χωρίς το δικαστικό σύστημα επίλεχου του ΙΚΑ της επίσημης προστασίας.
- 5. Με τον Ν. 1902 αρ. 23 έγινε σχετική τροποποίηση και πρόβλεψη να επιβληθεί πρόστιμο οι υπέρβαση του ΙΚΑ της τροποποίηση και όμως είναι αλληλεπικρατική και όχι ανεφαρμόσιμη από τη πράξη. Στον ίδιο Ν. 1902/90 αρ. 24 μετά από πρόταση μας έγινε ρύθμιση για την επιβολή κυρώσεων στους εργοδότες που απασχολούν ανασφαλισμένους αλλοδαπούς. Και αυτή η ρύθμιση γίνεται ανεφαρμόσιμη για το πρώτο μέρος της ελληνικής επικράτειας και μαζί του Ν. Αττικής και προβλήματος συνολικά η εφαρμογή του.
- 6. Μετά από αυτές τις παρατηρήσεις επιβάλλεται όμως η διατύπωση νέων ρυθμίσεων και προώθησή τους για ψήφιση στο Βουλή.
- 7. Είναι δεν κατανοούμε την καθυστέρηση της ρύθμισης αυτών των προβλημάτων μας.
- 8. Με τον Ν. 1902/90 τροποποίη-

- 9. Οι προϋποθέσεις για τις αναπηρικές συντάξεις.
- 10. Συγκεκριμένα α) Διευκρίνηση το απαιτούμενο έτος της εκτέλεσης προτάσεις πριν την αναπηρία από 300 σε 600 β) Καταργήθηκε η συντάξη — επίδομα αναπροσαρμογής — με αναπηρία από 33 - 50%
- 11. Μεταθίχθηκε οι αποδοχές αναπηρίας από 50 - 67% και επίσης 25% σε περίπλοκη αναπηρίας από 67 - 80%.
- 12. Και μόνο με αναπηρία πάνω από 80% παρέχεται ολόκληρη η καλύτερη συντάξη.
- 13. Στην πραγματικότητα όμως καλύτερη συντάξη αναπηρίας δικαστική απαιτούμενο είναι 100% του τελευταίου πενήτατος. Με αυτόν τον τρόπο έγινε μείωση των συντάξεων κατά 20% περίπου.
- 14. Η αποδοτικότητα της καλύτερης συντάξης από το καλύτερο πενταετή του αναδικητικού έργου και η ανδρεία του με την κάθε φορά εισοδηματική πολιτική που εγγυάται, οδηγεί σε μια συνεχή μείωση των ή χαμηλών συντάξεων. Έτσι σε λίγα χρόνια οι συντάξεις θα αποτελούν βοήθημα γήρατος και όχι συντάξεις.
- 15. Απικειμενικώς με αυτή τη ρύθμιση — όχι πολύ μακριά — οι συντάξεις δεν θα αποτελούν κοινωνικό δικαίωμα, αλλά κοινωνική έλλειψη. Και αυτό θα συμβεί από το γεγονός ότι οι εφαρμογές για συντάξεις δεν συνδυάζονται με την κάθε φορά εξαγγελμένη εισοδηματική πολιτική, αλλά θα ανυψώνονται με βάση την εργασία του πληρωσμένου του αναδικητικού έργου.
- 16. Ζητάμε την επανορθώρηση των προϋποθέσεων για τις αναπηρικές και τις συντάξεις.
- 17. Το αναρχικό σύστημα ασφαλιστικής της χώρας μας, περτα από άλλων υγιεινών, δημοφώνων και προβλήματος στα 2 εκατομμύρια οι άνθρωποι και σε εκείνους που εργάζονται κανονικά, αλλά ανασφαλιστοί, αφού σε όλη την Ελλάδα η ασφαλιστική επικεχάθησε το 1983.
- 18. Έτσι κατηγορίες εργαζομένων συναδέλφων κατέστησαν να μην ορίσθηκαν, δεν αναδικητούνται. Με τον Ν. 1469/84 έγινε μια μεταβατική ρύθμιση

- που μερικές αντιμετώπιζε το πρόβλημα. Αυτή η ρύθμιση όμως έληξε τον Αύγουστο του '90.
- 19. Ζητάμε την παράταση της ισχύος του σχετικού άρθρου τουλάχιστον για να πενατεια με τις ίδιες προϋποθέσεις δηλαδή εκείνος ο ασφαλισμένος που συμπλήρωσε το 65ο έτος της ηλικίας του και έχει πραγματοποιήσει 2700 ημέρες ασφαλισίας, μπορεί να εξαγοράσει το υπόλοιπο έτος για να αναδικηθείται.
- 20. Όλοι οι ασφαλισμένοι ζουν το δράμα της αλληλεπικρασίας και της λειψής επαρκούς και νοσοκομιακής περίθαλψης. Οι ουρές και αναμονές, το ραντίνα στους διαδρόμους είναι κακόβωτες με αποτέλεσμα να υποφέρουν, να ταλαιπωρούνται οι ασφαλισμένοι και όταν μπροσύνουν να καταγράφουν σε ιδιωτικό γιάρτο.
- 21. Το θέμα είναι νόμος το ασκ. κ. Υπουργεί και δημοσία αναδικηθεί από 1.500.000 έως 2.500 γιάρτοι να καλυφθούν τις ανάγκες του ΙΚΑ.
- 22. Θεωρούμε πως είναι καμώς να ενεργήσετε για την κάλυψη αυτών των αναγκών. Ακόμα είναι απαραίτητο να ληφθούν εκείνα τα μέτρα που θα συμβάλουν στην εξάλειψη των αναρροχών φαινομένων όπως το σκαλωσιών, η ινδορμία για να βρεί θέση σε νοσοκομείο, το «αίθεριο» με τους γιάρτους του ΙΚΑ για να σε προξέσει.
- 23. Οι συνδικαλιστές των γιάρτων με φαρμακείο, οπτικά κ.ά. για να σου γράσουν αναπηρία που δεν χρειάζονται και με μη σου γράσουν αναπηρία που χρειάζονται.
- 24. Επίσης, τέτοιες καταστάσεις προβάλλουν την ανδρική αδυναμία και είναι ντροπή για το πολιτισμό μας.
- 25. Τέλος ζητάμε:
- α) Την αναρχοποίηση των υπέρ αγνώστων ενσήμων.
- β) Την κλιμάκωση της συντάξης με πάνω από 4050 ενσήμων.
- γ) Να επεκταθεί στα 4050 ενσήμων το δικαίωμα της βελτισποίησης συντάξης για τους οικοδομώ.
- δ) Την ολόκληρωση του μηχανογραφικού συστήματος επικάλυψης των ενσήμων των οικοδομών και του εκλογισμού τους για την επίδοση εκγάρτο του δωροδοκώσμένου στους δικαστικούς οικοδομώ, που σήμερα καθυστερεί μέχρι 8 μήνες.
- ε) Γιατί ο οικοδομώ συντάξη από 55 χρόνια.

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΔΙΔΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ - ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Τα βαριά και αναπηρικά «παίρνει τώρα 33% η μπάλα»

Από «μιά κόκκινη» στοιβάξη να περάσει η κυβέρνηση όλους τους κλάδους που έχουν ενταχθεί με αγανάκτηση στα βαριά και αναπηρικά σταγμάτια. Αφώριμ αποτέλεσε η ούσταση Επιτροπής, που το έργο της θα είναι, όπως ανακοινώθηκε η ίδια η υπουργός, Κ. Κουσιώκη, «η γνωμοδότηση επίσης όλων των εργασιών, ειδικότητα η χώρα εργασιών στα βαρέα και αναπηρικά επαγγέλματα του ΙΚΑ, της ΔΕΗ ή άλλων φορέων κοινωνικής ασφαλισίας, ανεξάρτητα αν έχει προηγηθεί η ίδια τέτοις χαρακτηρισμός.

Η επιτροπή που θα ολοκληρωθεί το έργο της μέχρι τις 17 Οκτωβρίου 1991 και θα υποβάλει πόρμα στην υπουργό, ουσιαστικά με βάση τις διατάξεις του αναρχοκρατικού ασφαλιστικού νόμου 1902/1990. Χαρακτηριστικό των προθέσεων της κυβέρνησης είναι οι ίδιες οι δηλώσεις της υπουργού κατά την ανακοίνωση των αναγκών των μελών της επιτροπής: «Είμαστε η χώρα, είτε, με το μεγαλύτερο ποσοστό κλάδων που έχουν ενταχθεί στο βαρύ και αναπηρικό. Και αυτό δεν μπορεί να ανανεωθεί. Ξεπερνάμε το 50%, από το ποσοστό αυτό στις άλλες χώρες φτάνει το 30%».

Ψήλωσαν οι τιμές στα οικοδομικά υλικά

Αύξηση 21,9%, σημειώσαν κατά μέσο όρο οι τιμές των οικοδομικών υλικών το δωδεκάμηνο Οκτωβρίου 1991 - 1990 έναντι αύξησης 14,6% το δωδεκάμηνο Φεβρουάριου 1990 - 1989. Σύμφωνα με το επίσημο στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το Φεβράριο οι τιμές των οικοδομικών υλικών αυξήθηκαν 0,5%, σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Γενάρη, έναντι αύξησης 2,5% τον αντίστοιχο μήνα πέρη.

Η αύξηση 0,5% στις τιμές των οικοδομικών υλικών το Φεβράριο, οφείλεται στην αύξηση των τιμών των τσιμεντοπλινθίων 0,4%, τσιμέντου και προκόνια 2,0%, μεταλλικών υφασμάτων, θερμοσίφωνας και αντισταθμιστές 0,8%, ηλεκτρολογικά υλικά 0,1%, πλαστικό, ελαστικά, βερνίκια, τσιγκμούς 1,7% και είδη από πορσελάνη 0,9%.

ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΑΠΡΙΛΗ ΩΡΑ 8.30 ΤΟ ΠΡΩΙ, ΘΕΑΤΡΟ «ΑΚΡΟΠΟΛ» ΟΔΟΣ ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ

Οι «παρών» και με λόγο στη Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου μας

Συνδεδεμένοι, Η Διοίκηση του Συνδικάτου σας καλεί σε έκτακτη Γενική Συνέλευση. Πήραμε αυτή την απόφαση για δύο βασικά λόγους:

Πρώτον, γιατί η κατάσταση στον κλάδο μας είναι κρίσιμη. Το γεγονός ότι η κίνηση στην αγορά κατοικίας έπεσε πάνω από 50%. Οι ρυθμοί εκδόσεων των άδειων πέφτουν. Ισοκρίτεια σήπιδά δεν κτίζονται. Δάνεια κοβούνται και ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) πάγωσε τα στεγαστικά δάνεια εδώ και ένα χρόνο.

Τα επίδικα αυτών είναι και μεριάνεται η επιδίωξη για τα στεγαστικά δάνεια. Τα μεγάλα έργα εξαγγελώνονται, αλλά δεν προχωρά ο διαγωνισμός και η έναρξη τελεσής τους.

Τα αντιστεγαστικά μέτρα της κυβέρνησης γονατίζουν την κατοικία. Όλα αυτά είναι μηνύματα που μας ανησυχούν και επιβάλλεται να ενεργοποιηθούν όλοι, γιατί σύντομα ο κλάδος θα μπει σε με-

γάλη έντασης ανεργία και μεγάλης διάρκειας.

Και αυτό για τον απλό και γναστό λόγο. Εκεί που έφτασε η γη, το κόστος κατοικίας και οι τιμές των διαμερισμάτων δεν πλησιάζονται από τα χαμηλά εισοδήματα, ούτε από τα μιστά.

Σ' αυτές τις συνθήκες ιδιαίτερα, η παρουσία χιλιάδων αλλοδαπών που κάθε μέρα προστίθενται και νέοι που βρίσκουν λάβρατα καταφυγίο στο οικοδόμημα και τα έργα, επιδεινώνουν το πρόβλημα απόσπασης, υπονομιεύονται και χτυπιούνται με μεροκάματα και δικαιώματα. Επίσης βρίσκουμε μπροστά σε διαπραγματευσιμότητα με τους εργοδότες για την κλαδική σύμβαση.

Εκτιμούμε ότι βρίσκουμε σε κρίσιμο σημείο και πρέπει να κινηθούμε. Κοντά ο' αυτά τα πρόβληματα είναι και τα ασφαλιστικά, συνταξοδοτικά προβλήματα, καθώς και αυτά που αφορούν τους όρους και τις συνθήκες απασχόλησης.

Διαβάστε τα στις άλλες σελίδες και στήλες ο' αυτή την εφημερίδα, στο ψηφιστικό και στα υπομνήματα.

Ο δεύτερος λόγος, που αποφασίσαμε την πραγματοποίηση της Γενικής Συνέλευσης, είναι να ακουστούν τις σκέψεις και προτάσεις των μελών μας για τα προβλήματα, την κατάσταση και όλα μαζί να αποφασίσουμε τόσο γ' αυτά που θα διεκδικήσουμε, όσο και με ποιες μορφές θα αγωνιστούμε.

Στις 6 Μάρτιο ξεκινήσαμε με 24ωρη και επανάλαβη την απεργία μας με νέα 24ωρη στις 21 Μάρτιο. Ποιο θα είναι το επόμενο αγωνιστικό μας βήμα; 24ωρη; 48ωρη; 3ήμερη κλπ; Πώς θα επιβάλουμε την εξέλιξη της λαβράρας και ασφαλιστικά με εξαιρετικά μεροκάματα εργασιών των αλλοδαπών, με τις γνωστές συνέπειες στο μεροκάματο και τα δικαιώματα των Ελλήνων συνάδελφων; Οι προτάσεις της Διοίκησης είναι αυτές που αναφέρονται στο ψηφιστικό και στα

υπομνήματα. Πιστεύουμε ότι ο καθένας από εμάς κάτι έχει να πει και να συμπληρώσει επιπλέον. Αυτή την κρίσιμη στιγμή απευθυνόμαστε σε όλους και τους καλούμε να έρθουν μαζί στη Γενική Συνέλευση, να παρουν το λόγο, να κίνουν και την κριτική τους όπου νομίζουν δεν ενθαρρύνεται σωστά η Διοίκηση, αλλά απαλλαγμένοι από πολιτικές και παρατάξεις αντιπαραθέσεις να συμβάλουμε δημιουργικά για να παρουν εκείνες οι αποφασίσεις που να ενώνουν και να εξασφαλίζουν τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή στις αγωνιστικές μας κινητοποιήσεις, γιατί αυτό μετρεί και μ' αυτά τα μέσα μπορούμε γ' αντιπαραθέσουμε με τους αρμόδιους και την εργοδοσία για την αντιμετώπιση των προβλημάτων μας. Θα «μετρήσουμε» στη Γενική Συνέλευση 28 Απριλίου, ώρα 8.30 το πρωί. Θεάτρο «ΑΚΡΟΠΟΛ», οδός Ιπποκράτους.

Νέες αποκαλύψεις για το σκάνδαλο στον ΟΕΚ

Σε σκάνδαλο πρώτου μεγέθους εξελίσσεται η γναστή υπόθεση της αγοράς των 800 διαμερισμάτων από τον ΟΕΚ. Ηδη οι αποκαλύψεις που έγιναν στην επιτροπή Κοινωνικών υποθέσεων της Βουλής, αλλά και οι ανακρίσεις και η ποινική δίωξη σε βαθμό κακούργηματος που ασκεί η εισαγγελία της Αθήνας, παρατηρήματα χρονοσβασάς που απειλεί να καταπλάκωσει κάθε υπεύθυνο.

Το πιο χαρακτηριστικό σημείο πάντως στις καταθέσεις στην Επιτροπή της Βουλής, που εξετάζει το θέμα με από τα αίτια του Συνασπισμού, ήταν ότι η Νέα Δημοκρατία ήξεραν από καιρό τα σχετικά στοιχεία. Σύμφωνα με την κατάθεση του Γ. Χουντήρα, προέδρου του ΟΕΚ μέχρι το Σεπτέμβριο του 1990, ο ίδιος είχε θέσει το θέμα στον πρωθυπουργό, την Εκτελεστική Επιτροπή της ΝΔ και το γενικό διευθυντή της ΝΔ Α.

Συγγραφέι
Ενώ τότε ο πρωθυπουργός υποσχέθηκε ότι θα γίνει έρευνα και θα δοθεί η υπόθεση στη δημοσιότητα, λίγο αργότερα το υπουργείο Εργασίας συνθέτουμε επιτροπή από διαβλήτα άτομα, η οποία μεσε σε λίγες μέρες συντάζει πορίσμο, σύμφωνα με το οποίο όλα έβγαν καλά. Η εξέλιξη των γεγονότων είναι πάντως αποκαλυπτική.
● Στις 3.4.90 ο Γ. Χουντήρας αρνείται να υπογράψει επίταγες 400εκ. δρχ. στον εργολάβο Μπαλαζή, ο οποίος θα καταλάουζε τα διαμερίσματα.
● Στις 12.9.90 παύεται από τη θέση του προέδρου του ΟΕΚ ο Γ. Χουντήρας και ο αντιπρόεδρος, συνδικαλιστής Γ. Κόκκινας.
● Στις 12.11.90 «παγώνεται» με εντολή του υπουργού Εργασίας Αρ. Κάλαντζα η διαδικασία αγοράς των 800

διαμερισμάτων.
● Στις 20.11.90 οι δύο μηχανικοί του ΟΕΚ που επεβλήσαν τις κατασκευές απομακρύνονται.
● Στις 28.12.90 το νέο Δ.Ε. του ΟΕΚ με αντιπρόεδρο και διευθυντή συμβούλου τον Δ. Μπουράδο, στέλεχος της ΝΔ, εγκρίνει την αγορά 130 διαμερισμάτων. Όπως ακούστηκε χτες στην Επιτροπή, όταν ο Δ. Μπουράδος ρωτήθηκε, γιατί προχωρεί στην εγκριση αγοράς νέων διαμερισμάτων, ενώ υπάρχει αντίθετη εντολή του υπουργού Εργασίας, απάντησε: «Ξέρετε που έχω γραμμένο το υπομνησ...» (Να σημειωθεί ότι την ουσιαστική ευθύνη για τον ΟΕΚ από πλευράς υπουργείου Εργασίας έχει ο Γ.Γ. του υπουργείου, Στεφάνου). Σχέτικα με το κόστος των διαμερισμάτων ο Γ. Χουντήρας είπε στην Επιτροπή, ότι ένα η αξία ανά τετραγωνικό μέτρο



ΠΟΙΑ ΦΕΥΔΟΣΤΕΪΤΑ ;!
ΠΟΙΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ ;!
ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΓΕΡΑ !!!

ΚΥΡΙΕ ΥΠΟΥΡΓΕ ΜΗΝ ΑΚΟΥΜΠΑΤΕ ΜΕ ΠΟΛΥ ΔΥΝΑΜΗ ΣΤΑ ΚΑΚΕΛΑ...

δεν ξεπερνούσε τις 135.000 δρχ. *τελικά αγοράσθηκαν με 155.000 δρχ. Από αυτό προκύπτει ότι και η συνολική ζημία του ΟΕΚ ξεπέρασε τα 2 μ. δρχ. Στο κενό πάντως έπεσε η προσηγορία του κυβερνητικού εκπροσώπου να θαλώσει τα νερά. Όπως υπογραμμίζει με ανακρίνοση του το Συνδικάτο Οικοδόμων Αθήνας, δεν ανταποκρίνεται στην αλήθεια η δήλωση του κ. Πολυδώρα, ότι «η

κυβέρνηση είχε διαχειριστεί την υπόθεση του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας με αίσθημα δικαίου, καθαρότητα, εντιμότητα και ασφαριστικότητα, στέλνοντας την υπόθεση στον εισαγγελέα. Για την αποκατάσταση της αλήθειας σχετικά με τον τρόπο που βγήκε στον αέρα η υπόθεση του σκανδάλου, το συνδικάτο υπογραμμίζει ότι είναι η πρώτη ανάσπωση που έθεσε το ζήτημα σε γνώση των κομμάτων και του Τύπου. Επίσης, είναι η

διοίκηση του συνδικάτου αυτή που απευθύνθηκε στην δικαιοσύνη και ζήτησε να επιβεί. Με βάση αυτή την παρέμβαση, τα έγγραφα και τα αποδεικτικά στοιχεία που παρέδωσε στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου διατάχθηκαν ανακρίσεις. «Τα κόμματα και ο Τύπος, καταλήγει το συνδικάτο, είναι αλήθεια ότι συνέβαλαν να πάρει τη διάσταση που πραγματικά έγινε το σκάνδαλο της αγοράς των διαμερισμάτων».

ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ

Ποιοι κερδίζουν την ιστορία τους

Καλούνται όσοι έχουν πληροφορίες, στοιχεία ή ιστορικό υλικό να επικοινωνήσουν με την Ομοσπονδία Οικοδόμων



Αρχείο για την ιστορία του κλάδου αποφασίσει να δημιουργήσει η Ομοσπονδία Οικοδόμων και Συνάγων Επαγγελματιών Ελλάδος. Όπως σημειώνει σε ανακοίνωσή της το αρχείο, στον ολοκληρωθεί θα είναι στη διάθεση των ερευνητών και κάθε ενδιαφερόμενου. Θα χρησιμοποιηθεί επίσης στη στήριξη μιας σειράς μελετών και στη δημιουργία μιας μόνιμης έκθεσης πάνω στην ιστορία του κλάδου.

Η Ομοσπονδία απευθύνει έκκληση σε όσους έχουν στην κατοχή τους υλικό σχετικό με την καθημερινή ζωή των εργαζομένων και τους αγώνες των οικοδόμων (επιχειρήσεις, φωτογραφίες, προκηρύξεις, πρακτικά συνεδρίων, καταστάσεις, έγγραφα κλπ.), να τα καταθέσουν στο αρχείο στην έδρα της Ομοσπονδίας (Ζηζυνοπούλου 7-9) ή στα τοπικά οικονομικά γραφεία και παραλήξιμα. Για το θέμα αυτό ρωτήστε

τον Π. Μανώλο, γενικό γραμματέα της Ομοσπονδίας, τον Π. Γιάνναρο, αναπλ. γ.γ. του Συνδέσμου Οικοδόμων Αθηνών και τον Γ. Βουρβαράκη, μέλος της διοίκησης του Συνδέσμου. Να τι μας απαιτήσουν σχετικά.

«Πρώτον το όνομα να γραφτεί με κεφαλαίο μόνον την πρώτη λέξη του κλάδου, της Ομοσπονδίας και των οικισμάτων. Το 14ο ανέδραση της Ομοσπονδίας αποφασίσει να προχωρήσει στη συγγραφή της ιστορίας. Η Ομοσπονδία αποφασίζει να προλάβει έναν ιστορικό, να δημιουργήσει μια επιτροπή από οικοδόμους και να ξεκινήσει τη δημιουργία του αρχείου. Μέχρι τέλος του '91 το αρχείο πρέπει να ολοκληρωθεί. Ευθύνονται όλα τα οικισματάρχη της Ελλάδας επί ιστορικά υλικά διαθέσιμα να τα στείλουν στην έδρα της Ομοσπονδίας και παραλήξιμα. Θα ληφθούν όλους τους οικοδο-

μους να συμβόλων ό' αυτή την προσπάθεια.

Ακόμα θα προχωρήσουμε σε συνεντεύξεις με παλαιούς συνταξιούχους με δεδομένη δράση. Αυτές θα νινούν από ιστορικούς, ώστε να καταγραφούν οι αγώνες, οι τρόποι που εργαζόνταν παλιότεροι οι οικοδόμοι, τον τρόπο ζωής κλπ.

Αφού γίνει το αρχείο, ομάδα ιστορικών θα προχωρήσει στη συγγραφή της ιστορίας του κλάδου. Βεβαίως το αρχείο αυτό θα είναι και στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενου για ιστορική μελέτη. Πιστεύουμε ότι το οικοδομικό κίνημα έχει να δώσει πολλά στοιχεία, τόσο ανακινικά, όσο και πολιτιστικά, στο εργατικό κίνημα συνολικά για εξοπλιστεί.

Καλούμε ακόμα όποιον άλλο διαθέτει στοιχεία και υλικό, ή γνωρίζει πηγές τις οποίες να αναζητήσουμε, να μας βοηθήσει.»

— 1491 Αυτή η συγγραφή της ιστορίας τι έχει να προσφέρει στους οικοδόμους;

— Τρία στοιχεία έχει να δώσει. Πρώτο, οι αγώνες του οικοδομικού κινήματος να γίνουν γνωστοί στους νέους, να δθούν οι νέες με την αγωνιστική παράδοση του κλάδου. Δεύτερο, ότι οι οικοδόμοι έχουν πολύ πλούσια πολιτιστική κληρονομία, όσο και με τους κατά καιρούς τρόπους, θαυμάσιους που θα είναι πολύ χρήσιμο να καταγραφούν. Τρίτο η συμβολή η δική μας, στην καλύτερη συνολικότερα της ιστορίας όλου του εργατικού κινήματος της χώρας μας.

Στη σημερινή εποχή αν δεν δούς το παρελθόν, δεν υπάρχει παρόν, αλλά δεν θα υπάρξει και μέλλον. Πρέπει λοιπόν να δούμε ποιο είναι το παρελθόν μας. Να φανεί, ότι οι ασυνισκωτικοί λόγους, αλλά να καταγραφεί και να γίνει γνω-

στό στους εργαζόμενους ότι οι οικοδόμοι βρίσκονται στη γέννηση του συνδικαλιστικού κινήματος. Να μάθουν οι νέοι συναδέλφοι μας ότι η πρωτοπορία των οικοδόμων δεν βρίσκεται στην Ελλάδα, αλλά είναι εκεί καταγράφει μέσα απ' τους αγώνες. Και μάλιστα αγώνες να είναι πολύ πολιτικά σωβάρνα ζητήματα, πέρα από τα κλάδικα, για δημοκρατίες, ελευθερίες, το Κυπριακό, στην περίοδο του «114» κλπ. Μετά από την ιστορία θα έχουμε μια σειρά τέτοιες πληροφορίες, που σήμερα, στη δύσκολη

Αη περίοδο που περνάει, ή περνούμε απ' αυτές θα βοηθήσει να ξεπεραστούμε μια σειρά τετατιστάς καταστάσεις.

Φυσικά πρόκειται για μια προσπάθεια που θα μπορούσε να είχε γίνει νωρίτερα. Ποτέ όμως δεν είναι αργά. Το θετικό είναι ότι την ιστορία του κλάδου, την γραφεί ο ίδιος ο κλάδος, δεν θα υπάρξει δηλαδή αλλοίωση των γεγονότων. Οι ίδιοι οι οικοδόμοι θα γραφούν την ιστορία τους και πρέπει όλα να βοηθήσουν ό' αυτή την προσπάθεια.»

Συμφώνησαν ΓΣΕΕ - ΣΕΒ για τη Συλλογική Σύμβαση Διασφώνων με την υπογραφή της συμφωνίας οι οικοδόμοι. Ανακοίνωση της Διοίκησης του Συνδέσμου.

Σε συμφωνία για την υπογραφή της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Συμφωνίας διτύου διαρκούς κατέληξαν τελικά η ΓΣΕΕ και οι εργοδοτικές οργανώσεις, ύστερα από άρκετων μηνών διαπραγματεύσεις.

Η συμφωνία ως προς το εισοδηματικό της κλάσης προέβλεπε κατά έξι μόνους το ποσοστό αύξησης, από 1-1-91 6,3% συν 0,8% που προσέχεται από την ενσωμάτωση της Α.Τ.Α. Από 1-7-91 5,6%. Από 1-1-92 5,4% και από 1-7-92 4% συν 1,2%, που προσέχεται από τη συνολική ενσωμάτωση στα ενδωριστικά ποσών.

Στην περίπτωση που το '91 η πληθωστική έφευρεση μένει και δύο μόνους τον προβλεπόμενο 17%, η διαφορά θα καλυφθεί «εφευρετικά» 1-1-92. Σε περίπτωση που η διαφορά ξεπεράσει το 2%, το 2% θα λαβεί από 1-1-92 και το υπόλοιπο μέχρι 4% από 1-7-92. Αν ξεπεράσει η διαφορά το 4% τότε — όπως δηλώθηκε — το μέρος του 4% θα οληθεί με τον τασό θα δοθεί. Η απρο κάλυψη της διαφοράς από τον προβλεπόμενο πληθωστικό επιτεταίσει με τον ίδιο, όμως αναλογικά και γκ το '92.

Στο θεσμικό σκέλος η κατοχυρή συμφωνία προβλέπει αύξηση της εργοδοτικής εισφοράς κατά 0,25% (μολογείται ες 4 δια δόματα) σε σχέση με τα προηγούμενα. Η επιπλέον η γεωμετρική κάλυψη και επενδεδυμένη των εργαζόμενων. Η διαχείριση όλων του ειδικού κοινούλου αναλαμβάνει τα δύο μέρη (εργοδότης, εργαζόμενοι) και οι δύο, με την επιφύλαξη της γερμανικής κυβέρνησης και επενδεδυμένη των εργαζόμενων. Επίσης, οι δύο πλευρές συναινούν στην υ ανάληψη να θέσει με τη μορφή αναμεταλλωμένης τον ασφαριστικό της Εργατικής Εστίας, όπως — όπως υπογραμμίζουν — να ελεγχθεί της πρόσφατα αποκλειστικά από τις εισφορές εργαζομένων και εργοδότην. Και οι δύο δεσμεύονται να ποσοτικοποιήσουν και να αναθεωρήσουν τα όρια, και να εντάξουν τις κυβερνήσεις, που

σήμερα διαχειρίζεται τον ασφαριστικό.

Σε ό,τι αφορά τη συνδικαλιστική συνδρομή, που θα παρακαταστήσει και θα αποδοθεί στα όρια που τρέχει, που θα είναι αποδοτικό και από τις δύο πλευρές, Συμφωνήσαντες, τέλος, η εκ νέου επιτροπή για την επιτελεστική πρόταση για τα ζητήματα της φορολογικής μεταρρύθμισης, της ενίσχυσης και του εκσυγχρονισμού της ελληνικής βιομηχανίας.

● Με την εξέλιξη αυτή διαχωρίζεται το Συνδικατο Οικοδόμων. Σε ανακοίνωσή της η Διοίκηση του Συνδέσμου αναφέρει χαρακτηριστικά: «Η διοίκηση εκκράζει την αντίθεση της στη συμφωνία ΓΣΕΕ - ΣΕΒ και στην προέλαση της υπογραφή της ΕΠΣΕΕ.

Η διαφορά είναι ορατή όλη την περίοδο και τη διακρίνει την διαπραγματευμένη από κοινού μέρη της ηγεσίας της ΓΣΕΕ με την ταχτική και της δημόσιας δήλωσης τους φαίνεται η διαπραγματευτική ισχύ της ΓΣΕΕ, καθιερώνοντας τη συνθήκη αποδοτική αυτή το αποτελεσματικό και φωτογραφικό αυτή τη συμφωνία. Ιδιαίτερα απορριπτική την υπογραφή της διευκρινίζοντας πως οι υποδοχές προέβλεπε την εργατική τάξη και την βίτες σε θέση υποδοχής και παραχώρησης δικαιωμάτων της.

Η επέκταση των δικαιωμάτων στην οργάνωση του κινήματος, διακρίνει ανακριτική συμβίωση δεν δικαιολογεί την αποδοχή αυτής της συμφωνίας. Είδικ, δεν κλείνουμε τα μάτια στις δυσκολίες, που πράγμα υπάρχουν και την κριτική που πρέπει το εργατικό συνδικαλιστικό κίνημα, τις μισάνειες διαθέσεις του εργαζόμε-

νων για αγωνιστική δράση κ.ά. Είδικ καλύτερα ξερωμε ποσο ολάος η στάση ζωής και πάλιν των εργαζόμενων και ποσο παροχίους σε κάθε δραστηριότητα μας να κινηθούμε τις δυναμίες μας.

Οι αδυναμίες αυτές όμως δεν είναι τα μόνα χαρακτηριστικά του εργατικού κινήματος.

Οι αγώνες που ξεκίνησαν στον κλάδο μας (οι καλύτεροι τον τελευταίο χρόνο από όποιου σημείου) οι αγώνες που διεξάγονται από το διοίκηση σε διάφορους κλάδους, αλλά και οι αγωνιστικές κινήσεις/πορείες του τελευταίου κομμάτι σε χώρους και κατηγορίες εργαζομένων και τις συνθήκες που υπάρχουν για διεκδικήσεις.

Σε κάθε περίπτωση η συμφωνία αυτή και κύριοι της διεκδικητικής της, που σηματοδοτεί μια νέα κατάσταση για το συνδικαλιστικό κίνημα και με όσο — ιδεολογικά και θεωρητικά επιχειρήματα — ήταν φυσικό να τη συναντούσαμε, επιβεβαιώνει να γίνει αντικείμενο και υπόθεση των ίδιων των εργαζόμενων και των προσπαθειών οργάνωσης και όχι μόνο της κορυφής. Πολύ περισσότερο δεν μπορεί αυτή η συμφωνία να ληφθεί στάση ενόψει του συνδικαλιστικού κινήματος.

Ετσι αν επιλεγάνε ο ο δρόμος του συμβιβασμού από οικονομικό σκέλος — που δεν είναι πάντα κακός — θα γινόνταν με ευθύνη των ίδιων των εργαζόμενων, θα γινόνταν καταπολέπιση και θα προωθηθόνταν ποσο αποτελεσματικά

από τις διάφορες ιδεολογικές επηέσεις που συμφωνία δέχεται. Διαφωνούμε ακόμα με τα επιχειρήματα που χρησιμοποιούνται μεριότα της ηγεσίας για να δικαιολογήσουν την υπογραφή της συμφωνίας που αντικειμενικά μειώνει τη νομιμότητα και το κριτήριο των εργαζόμενων.

Διαφωνούμε και με εκείνες τις δυναμίες της ηγεσίας που σήμερα για λόγους οκνησιότητας διακρίνουμε αυτή τη συμφωνία, ενώ είναι γνωστή η στάση τους να το πρόβατο παρελθόν, όταν καθόμαστε στα ύποτα αξιωματικά της ΓΣΕΕ υπεργραφών παρόμοιας Εθνικής Συλλογικής Συμβάσεως.

Είδικ, βέβαια συμφωνούμε με εκείνες που βολέυονται να μη ενδραστήρι και ανεξόφλη αντιπολιτευτική στάση απέναντι στην ηγεσία της ΓΣΕΕ.

Επισημαζόμενος πως η διαφορά με τη συμφωνία βιάζεται στην ταχτική των διαπραγματεύσεων. Απορριπτική τη διετη διαφορά και τα επιχειρήματα που συνοδεύουν την αποδοχή της συμφωνίας.

Ενδεικτικώς να πιστεύουμε πως το συνδικαλιστικό κίνημα μπορεί να πορευτεί να να κινήσει ενωμένο, διαπληρωτικό και ανεξοφλητό στα τρέχονα χαρακτηριστικά και τις ανωδοχές του.

Αυτό επιβάλλει το συμφέρον, η διεκδικητική και διαύρηση των δικαιωμάτων των εργαζόμενων. Συμβολή ό' αυτή την υπόθεση είναι η ανάπτυξη των αγώνων κατά κλάδο και επιχείρηση, ενσωμάτωση το μέγιστο και την κινή δράση των εργαζόμενων για το κοινωνικό και οικονομικό δικαιοσύνη μας. Σ' αυτή την κατεύθυνση κάλουμε τους οικοδόμους να διαμετρήσουν μαζί τους, αγωνιστικές κινήσεις/πορείες που ξεκινάμε για τη διεκδίκηση των αιτημάτων που προβλέπουμε και ταυτίζονται να απαιτούμε σε όλες εκείνες τις δυναμίες, και τα συμφέροντα της εργατικής τάξης να θα μετατρέψουν, για να λύσουμε τους λαγυρισμούς μας.»

10 παιδιά οικοδόμων, μελών του Συνδικάτου, στη Σουηδία

Στα πλαίσια της συμφωνίας ανταλλαγών που έχει υπογράψει η διοίκηση του Συνδικάτου μας με το Εργατικό Κέντρο της πόλης Λουπί της Σουηδίας, 10 παιδιά ηλικίας 8-14 ετών, προκηρύχθηκε η υποτροφία για διακοπές του καλοκαιριού. Η διοίκηση του συνδικάτου θα είναι ένας μήνας περίπου από 23 Ιουλίου μέχρι 23

Ιουλίου. Στο πρόγραμμα περιλαμβάνεται επίσκεψη σε ζωολογικό κήπο, μπάνιο, ποδηλάκια, καφέ, εκδρομές, παιχνίδια, γυμνασίο με τη σουηδική κουλτούρα, επίσκεψη σε μουσεία, εκδρομές με πλοίο, ταξί στο νησί Βεν, σε σπηλαιο, μια μέρα εκδρομή στη Δανία κ.α.

Οι γονείς των παιδιών που ενδιαφέρονται θα πληροφορούν το εσωτερικό. Το υπλόδιο έργο είναι Πληρωμένο. Γίνεται φανερό ότι η διοίκηση συμμετρώσει έχουν όλοι χωρίς εξαίρεση οι γονείς - μέλη του Συνδικάτου. Οι γονείς που επιθυμούν να στείλουν

το παιδί τους για διακοπές στη Σουηδία, πρέπει να υποβάλουν αίτηση μέχρι 3 Μαΐη στην γραμματεία του Συνδικάτου. Η κλήρωση θα γίνει από το ίδιο τα παιδιά το Σάββατο 4 Μαΐη στις 10μμ. Στην αίθουσα του Συνδικάτου, Θεσσαλονίκης 2, Πλ. Κανίγγος.

Συνάδελφε

- **Γίνε μέλος του ταμείου Αλληλοβοήθειας**
- **Γίνε μέλος της Τράπεζας αίματος του συνδικάτου**
- **Πλήρωσε τις συνδρομές στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας**
- **Τακτοποιήσου οικονομικά στο συνδικάτο**

ΠΕΡΣΙΚΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ

Ώρα της «Μπέχτελ»

Τα αμερικάνικα μονοπώλια έτοιμα να εισπράξουν τα «λάφυρα» του πολέμου. Αυτοί που αποφάσισαν τον πόλεμο, τώρα κλείνουν συμβόλαια για ν' αποκαταστήσουν τις ζημιές που οι ίδιοι προξένησαν.

Περσικός ώρα μηδέν. Ο πόλεμος τελείωσε, οι αδύναμοι του κακού νίκησαν. Οι Αμερικάνοι επέβησαν το «κακό» του δικαίου». Συρρολογούσαν μάλιστα στην περιοχή — όπως αναμενόταν — και παριστάνουν τους τρογυνούς. Τώρα παρακολουθούν τον Σαντίμ να εξοντώνει τους Κούρδους ανενόχλητος και να καταπίνει κάθε δημοκρατική φωνή που ζητά ελευθερία, μια δόση δημοκρατίας, μια δόση δημοκρατίας, που ζητά να πληρώσει επιπτώσεις για τα εγκλήματα του «εραστή της ερήμης». Τι τους νοιάζει άλλωστε τους Αμερικάνους. Αυτοί τη δουλειά τους την έκαναν. Και στην περιοχή παραμένουν επικυρίαρχοι, οι τις «δημοκρατικές ελευθερίες» στο Κουβέιτ αποκατέστησαν και ο «εραστής» βρήσκειται στη θέση του.



Ερείπια στη Βαγδάτη. Τα «κοράκια» τώρα είναι έτοιμα ν' αρχίσουν το «φαγοπάτι»...

Αμελική όμως παραμένει η πραγματικότητα. Τα ερωτήματα για την πορεία της διεθνούς οικονομίας, μετά τον τερματισμό των εχθροπραξιών, είναι αδιάσπαστα. Βέβαια η λήξη των πολεμικών ενεργειών και η επικράτηση της ειρήνης θεωρούνται πάντα σαν η αποκατάσταση της ομαλότητας, η επιστροφή στη φυσιολογική τάξη πραγμάτων. Πολλοί όμως αντιστοιχούν γ' αυτή την επιστροφή στην προ του πολέμου κατάσταση, μια κατάσταση που δεν ήταν άλλη από τη σφοδρή οικονομική κρίση με επικεντρωμένη τη ΗΠΑ. Πω χαρακτηρίζονταν από τη μεγάλη επιβράδυνση των ρυθμών ανάπτυξης, την ένταση των πληθωριστικών πιέσεων και το φάσμα των εξελιχθέντων. Στη διάρκεια της κρίσης του Κόλπου ο Μπους ανηγείλει επίσημα την είσοδο των ΗΠΑ στη φάση της ύφεσης, στη Γαλλία η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε κατά 9% οι Γερμανοί άρχισαν να προβλέπουν χαμηλότερους ρυθμούς για το 1991 κλπ.

Η αντιστοιχία αυτή βεβαιώνει σε υπαρκτές καταστάσεις. Η σημαντική κρίση δημιουργήθηκε στην πραγματικότητα από την πλημμυρι-

δα των δαπανών πόσο στον στρατιωτικό τομέα κυρία, όσο και στον πολιτικό. Γιατί λοιπόν η νέα πλημμύρια να μην δυναμώσει τα κριστικά φαινόμενα.

Επίσης οι ανάγκες οικοδόμησης δεν είναι και τόσο ασφαλές τόσο το Κουβέιτ, αλλά κρίσιμη το Ιράκ, έχουν υποστεί τέτοιες ζημιές, που είναι σχεδόν αδύνατο να πληρώσουν τα κτίρια επόδους «εργολάβους».

Αν μάλιστα συνυπολογισθούν οι ζημιές από τις απολήξεις εξάγωγών στη Μ. Ανατολή, οι απαιτούμενες προοπτικές ενισχύονται σημαντικά.

Η Ουάσινγκτον, βέβαια,

προετοιμάζεται πυρετωδώς για ν' αποκομίσει τα «λάφυρα» του πολέμου. Δική της ήταν άλλωστε η επίδραση. Οι σχηματισμοί έχουν υποστεί και η προσέγγιση για την αντιμετώπιση αυτού του κόστους συνολικά 33,5 δισεκατομμύρια δολάρια, απ' τα οποία ως τώρα έχουν καταβληθεί τα 14,9 δισ.

Η ίδια η ανοικοδόμηση στη Μ. Ανατολή ανανεώνει πάντως να ωφεληθεί τεράστια τις αμερικανικές κατασκευαστικές και μηχανολογικές εταιρίες. Μόνο η ανακατασκευή του Κουβέιτ, θα κοστίσει 100 δισ. δολάρια, όπως υπολογίζουν οι ηγέτες του. Επειδή θεω-

ρούν τον εαυτό τους υποχρεωμένο απέναντι στις ΗΠΑ, παραχώρησαν το 70% των 200 συμβολαίων που ως τώρα υπογράφηκαν σε αμερικανικές εταιρίες.

Ταυτόχρονα θα ωφεληθούν και οι αμερικανικές πολεμικές βιομηχανίες, καθώς οι διάφορες χώρες που έπαιραν μέρος στον πόλεμο θα χρειαστεί να αναενοδομήσουν τα οπλοστάσιά τους.

Εδώ αξίζει ν' αναφερθεί και ένας τον όνομα Μπέχτελ. Είναι όνομα που επανεξέτισε σε κάθε άρθρο του οικονομικού τύπου που περιγράφει την ανοικοδόμηση του Κουβέιτ. Αυτή η εταιρία της Καλι-

φόρνια, που διέπρεψε εδώ και 100 χρόνια στην εγκατάσταση των σπέρροφωδων των ΗΠΑ, καθόρισσε να της ανατεθεί η μεγαλύτερη μερίδα των πρώτων εργασιών ανοικοδόμησης του εμφράτου και ιδιαίτερα η αποκατάσταση των περιελαστικών. Μια αποστολή δύο χρόνων που ανέρχεται σε δισεκατομμύρια δολάρια.

Πώς όμως πέτυχε από το καθήκον; Επιδόματα μια διαίστησης; Όχι και αυτό που αποφεύσαν τον πόλεμο, και αυτοί που επέλεξαν τους προς καταστροφή στόχους και αυτοί που αποφάσισαν τι θ' ανοικοδομηθεί και ποιος θα το κάνει, γνωρίζουν πάρα πολύ καλά ο ένας τον άλλο. ΕΙΝΑΙ ΣΧΕΣΟΝ ΟΙ ΙΔΙΟΙ. Ας αναενοδομήσει από ονόματα μόνο. Ο πρώην πρόεδρος της «Μπέχτελ» δεν είναι άλλος τον Τζωρτζ Σουλς, που μπηκε στην κυβέρνηση Ρίγκαν το 1982 σαν υφυπουργός εσωτερικών.

Έλαμψε είναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου της εταιρίας. Δευτερο όνομα: Κόσταντ Ουάνιμπεργκ. Άλλος της «Μπέχτελ» που έγινε υφυπουργός Αμυνας του Ρίγκαν. Οι στενές σχέσεις και των δύο με την κυβέρνηση Μπους είναι πιστευμένες. Τα τελευταία συμβόλαια στο Κουβέιτ απλάς επιβεβαιώνουν αυτή τη διαίστηση.

ΑΛΛΑΞΑΤΕ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ; ΔΕΝ ΛΑΒΑΤΕ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Η ΑΛΛΑ ΕΝΤΥΠΑ;

Ειδοποιήστε τη Διοίκηση του Συνδικάτου ή του παραρτήματος. Αν όμως δεν αλλάξατε διεύθυνση και δεν λαμβάνετε την εφημερίδα ή άλλα έντυπα, διαμαρτυρηθείτε στον ταχυδρομείο της περιοχής σας και στο ταχυδρομείο. Να είστε σίγουροι πως εμείς πάντα σας στέλνουμε τα έντυπα ή τις εφημερίδες χωρίς διακρίση, λέμε σίγουρα, γιατί όλες οι διευθύνσεις είναι μηχανογραφημένες και δεν μπορεί να γίνει εξαίρεση το κομμάτι. Επικοινωνήστε πάντα με το Συνδικάτο.



Άλλος ένας οικοδόμος νεκρός

Άλλος ένας οικοδόμος νεκρός από ερασιτοκό στήριγμα. Στις 11 Φεβρουάριου του 1991 ο συνδοβέλος Πατριάρχης Δημοτικής αρχής την τελευταία του πνοή στο πεζοδρόμιο της οδού Βασιλαίου 10 στην Κηφισία, περπατώντας από το δεύτερο όροφο της οικοδόμησης που όρισε. Ο συνδοβέλος

ώφερε νεκρός και δύο παιδικά και το νεκρό του ανεκλήρωτο, κατά η συνδρομή των μετρων ασφαλείας, του εκός το νημά της ζωής του 43-ω χρονίου. Ο συνδοβέλος του θα τον θυμιάσατε πάντα σαν πρωτοπόρο και ανηθι εργατή.

Παράρτημα Μενιδίου

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Οι παρόντα συνδοβέλοι έχουν έλασει στα γραφεία του Συνδικάτου προσωπικά τους οπτικόμενα Πρακτικά Λογιστηνών να περσούν από το Συνδικάτο (Θεσσαλονίκης 1, Ζωζ οφ' ίναι τα προσέδωρα) ΚΟΥΚΟΥΤΣΙΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (έχει έλασει την αστυνομική του ταυτότητα) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (αστυνομική ταυτότητα, όδεια δήλησης)